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 شلون تتفوق بدراستك

 اكتشف عالم التفوق مع منصة علا
بالشرح  لــتــشــتــرك بـالـمـادة و تستمتع

 QRالمميز صور أو اضغط على ال

علا تخلي المذكرة أقوىمنصة   
 تبي أعلى الدرجات؟ لا تعتمد على المذكرة بروحها

 علا في منصة ادرس صح من الفيديوهات و الاختبارات



 الــــــــمـــــــــنـــــــــقــــــــذ
!موجودأول ما تحتاج مساعدة بالمادة ، المنقذ 

 
 تستخدم بكاميرا التلفون أو اضغط عليه إذا كنت QRال صور

 .يشرح لكمن جهازك و يطلع لك فيديو  المذكرة

 الـــــمـــــعــــــلـــــق
 .هذه المذكرة تغطي المادة كاملة

 
جزء  في حال وجود أي تغيير للمنهج أو تعليق

 .للتأكد من المقرر QRمنه يمكنكم مسح رمز 

 جربني      
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77
84
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 تشابه المثلثات
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 المتتاليات
 الأنماط الرياضية والمتتاليات
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عليها والعمليات الأعداد

خواص نظام الأعداد الحقيقية

:يلي مما كل في النسبي غير والعدد النسبي العدد حدد

نسبي Q١٨ି 
٥Q١

٥

Q...٠,٣٣٣٣٣  Q 
Q١,٠١٠٠١٠٠٠١٠٠٠  

Q 

نسبي

نسبينسبي

نسبي غير
نسبي غير

Q  
Q نسبي غير٥ߨ

نسبي

الحقيقية الأعداد

خواص عمليتي الجمع والطح

  :فإن                          لكل

الضرب الجمع الخاصية

$× ب = ب ×  $ $+ ب = ب +  $ الإبدالية

)جـ×ب(×$= جـ ×)ب×$( )جـ+ب(+$= جـ +)ب+ $( التجميعية

أ=  $×  ١=  ١×  $ $  +٠=  ٠  +$  =$ المحايد

$+)-$) = (-$(+$  =٠ )النظير(المعكوس 

جـ ×  $+ ب ×  $) = جـ+ ب (× $
$× جـ +  $× ب =  $× ) جـ+ ب ( التوزيعية

الأعداد غير النسبيةالأعداد النسبية

الصحيحة الأعداد

الأعداد الطبيعية

1 1
2 014 03
3 3

@ @ @ ‚ ‚

       2 1 0 1 2@ @ @ @ @ @

   3 2 1 0@ @ @ @



 
3

3

5
134334




‚

14‚

4
3


41
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:ترتيب الأعداد الحقيقية

  :فإن                        لكل

القاعدة الخاصية
التعدي
الجمع
الطرح

 
 
 

الضرب

 
 
 
 

القسمة

التعريف  القراءة الخاصية
  عدد موجب                         أكبر من                
  عدد سالب                         أصغر من                 
  عدد موجب أو صفراً                          أكبر من أو يساوي               
أصغر من أو يساوي                عدد سالب أو صفراً                         

:خاصية الكثافة

ختلفين عدد لا نهائي من الأعداد الحقيقيةميوجد بين أي عددين حقيقيين 

Q٣,١٥ ،   ٣,١٤  بين حقيقية أعداد خمسة أعط

٣٫١٥٠  ، ٣٫١٤٥ ، ٣٫١٤٤ ، ٣٫١٤٣ ، ٣٫١٤٢ ، ٣٫١٤١ ، ٣٫١٤٠  

Q١,٤١٥   ،   ١,٤١٤ بين حقيقية أعداد ستة أعط  

١٫٤١٥٠  ، ١٫٤١٤٦ ، ١٫٤١٤٥ ، ١٫٤١٤٤ ، ١٫٤١٤٣ ، ١٫٤١٤٢ ، ١٫٤١٤١  ، ١٫٤١٤٠
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:الفترات المحدودة

التمثيل البياني المتباينة نوع الفترة الفترة

ب≤ س ≤  $  مغلقة ]، ب $[

ب< س <  $ مفتوحة )، ب $(

ب< س ≤  $

نصف مفتوحة أو نصف مغلقة
)، ب $[

ب≤ س <  $ ]،ب$(

:الفترات غير المحدودة

التمثيل البياني المتباينة نوع الفترة الفترة

$≥ س    نصف مغلقة
وغير محدودة من الأعلى ]$  ،∞(

$> س   مفتوحة
وغير محدودة من الأعلى )$  ،∞(

ب ≤س   نصف مفتوحة
وغير محدودة من الأسفل ]ب، ∞ -(

ب< س   مفتوحة
وغير محدودة من الأسفل )، ب∞ -(

:الفترات من لكلاً  البياني والتمثيل المتباينة ورمز الفترة نوع اكتب
Q)-١ ، ٢(Q)-∞ ، ٣[

١ < س < ٢-
مفتوحة :الفترة نوع 
المتباينة: 
البياني التمثيل:

٢-       ١

٣ ≤ س  
 لالأسف من محدودة وغير مفتوحة نصف الفترة 
المتباينة:   
البياني التمثيل:

٣

Q]٣- ، ∞-( ∪ )∞ ،٢[Q]-٥- ، ∞-( ∪ )∞ ،١[

:الفترات من كل الأعداد خط على مثل

-∞ ∞ -٥-         ١  ٣-           ٢ ∞-∞

-∞ -∞

-∞

-∞

∞

∞-∞

-∞

∞

∞

∞ ∞
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.خاطئة العبارة كانت إذا        و صحيحة العبارة كانت إذا      ظلل

Qπ  نسبي غير عدد هو
Q             نسبي عدد هو
Q      نسبي غير عدد هو

الموضوعية التمارين
 ب أ

04  
6 

 أ ب

Qلكل عدد حقيقي يوجد معكوس ضربي

Q٠ ≤ب  - أفإن ب ≤أ  كانت إذا  
Q٥‚١٧  و  ٥‚١٦  يقع بين العددين  ٥‚١٦٣ العدد الحقيقي  

Q 01410  
Q نسبي  عدد هو

Qنسبي  غير عدد هو  ٣‚١٤

 أ ب

 أ ب

 أ ب

06‚

 أ ب

 أ ب

 أ ب

 أ ب

 أ ب

Q٠,٣ത   >  ٠‚٣

 أ ب

Q4  أ بنسبي غير عدد هو 

Q٣‚١٤  π  أ ب >

ظلل رمز الدائرة الدال على الإجابة الصحيحة
Qهي )سالب غير حقيقي عدد س ( :عبارةال مع تتوافق التي المتباينة:

٠ ≤س  ٠  < س  ٠  > س  ٠  ≥س    د جأ ب

Qهي                             :المعادلة في المستخدمة الخاصية: 05 5   

Qالتالية المعادلة في المستخدمة الخاصية  π)ب + أ( = π أ + π هي ب:

Q3)   التالية المعادلة في المستخدمة الخاصية )2 3 ( 2)10 10   
المحايديةالتجميع الخاصيةالتوزيعية الخاصيةةالإبدالي الخاصية

Qهي المجاور التمثيل مع تتوافق التي المتباينة:
  ٣- ≤س  ٣-  < س  ٣-  > س  ٣-  ≥س  

                  -٣      

 د ج أ ب

 د ج ب أ

ةالتجميعي الخاصيةةالتوزيعي الخاصيةالإبدالية الخاصية المحايد ج ب أ  د

المحايدةالتجميعي الخاصيةةالتوزيعي الخاصيةةالإبدالي الخاصية  د ج ب أ

Q٥٬١٤    و    ٥٬١٣   العددين بين يقع التالية الأعداد من أي

٥,١٤١٥,١٢٢٥,١٥١  ب ج أ ب٥,١٣٣

Qهي   ص٤ – س٤=)ص – س(٤    :المعادلة في المستخدمة الخاصية:
المحايديةالتجميع الخاصيةةالتوزيعي الخاصيةالإبدالية الخاصية  د ج ب أ
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 يةاختبارات الكترونية ذك
 تـــــدرب و تــــفـــوق

عليها والعمليات الأعداد

حل المتباينات
  :الأعداد خط على الحل ومثل المتباينة حل مجموعة أوجد

Q٣ > سQ١ < س

Q٤ ≤ س
Q٥- ≥ س

∞- ∞

٤

∞-∞
-٥

Q٢ < ٤ – سQ٥- ≥ ٢ + س

∞

-٧

٧-≥ س  ٦< س 

∞-∞
١

∞
- ∞

٣

- ∞

٦

ሺ∞ , ٥െሿ ൌ .ح م  ሾ٤ , ∞െሻ ൌ .ح م 

∞ ،٣ ൌ م .ح

٦ ، ∞ െ ൌ .ح م  ∴

١ ، ∞ െ ൌ .ح م 

, ∞٢ሺ-٥-≥ س ٤+٢< س  ٧െሿ ൌ .ح م  ∴

Q٤ ൑ ٨- < س٢Q٤س 

٢−  ، ∞ െ ൌ .ح م  ∴
∞

٨

٢- < س٨≥ س 

٤ ×٢× ٢ ൑ ٢س 
-∞

-٢

٨ െ
٤ ൐ ٤س 

٤

ሺ∞ ، ٨ሿ ൌ .ح م  ∴
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∞ ، ٣− ൌ .ح م  ∴
Q-١٢ >  س٢Q-٢١  <  س٧

٦−  ، ∞ െ ൌ .ح م  ∴
٣- ൏ س ⇐٦- < س ⇐

- ∞

-٦

∞

-٣

١٢ 
٢−

൐ −٢س 
٢ −

٢١
٧−

൏ −٧س 
٧−

Q١ ൏ س 
٢−

٢− ൐ س

Q٣ ൑ س 
٥−

١٥− ൒ س

-٢ ×٢ െ × ١ ൐ س 
٣ ×− ٥ × ٥ -−٢ ൒ س 

٥−

-∞

-١٥

-∞

-٢

ሾ١٥െ , ∞െሻ ൌ .ح م  ∴ ٢ െ ، ∞ െ ൌ .ح م  ∴

Q١ ≥ ٤ – ص

٤ ൅ ١ ൑ ص

٥ ൑ ص

∞-∞

٥

  :الأعداد خط على الحل ومثل المتباينة حل مجموعة أوجد
Q٢- < ٧ – س  

٥، ∞ െ ൌ .ح م  ∴
∞- ∞

٥

٧ + ٢- <  س

, ∞ሺ  ٥ < س ٥ሿ ൌ .ح م  ∴

Q٥ – س ≤ ١٢

١٢ ൑ ٥ െ ⇐س ١٢+ ٥ ൑ ١٧س ൑ س

∞-∞

١٧

Q١ ൐ س 
٢−

٢− ൏ س

-٢×٢ െ ൈ  ١ ൏ س 
٢−

∞- ∞

-٢

∞ ، ٢ − ൌ .ح م  ∴ ሺ∞ , ١٧ሿ ൌ .ح م  ∴
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Q١ ൑ ٤ب 
٤ ൑ ب

١ ×٤ × ٤ ൑ ٤ب 
∞- ∞

٤

ሺ∞ , ٤ሿ ൌ .ح م  ∴

Q١ ≥ مـ٣- ) ٢ + مـ (٢  

١ ൑ ـم ٣ െ ٤ ൅ ـم ٢

١ ൑ ٤ ൅ −١مـ
٤  − ١ ൑ −١مـ

٣ ൒ مـ

∞- ∞

٣

Q٢ ≤ س٥ + )٤+س(٣  

٢≤ س  ٥) + ٤+ س (٣

٢ ൒ ٥س ൅ ١٢ ൅ ٣س

١٢  − ٢ ൒ ٨س

١٠−
٨  ൒ ٨س 

٨
٥−
٤ ൒ س ⇐

٢ ൒ ١٢ ൅ ٨ س

∞- ∞

٥−
٤

٣− ൑ −١٠−١مـ ൒ ٨س ⇐

  :الأعداد خط على الحل ومثل المتباينة حل مجموعة أوجد

Q  ١ + س٤ > ١٥ – س٦  

١ ൅ ١٥ ൏ ٤س െ ٦س

١٦
٢  ൏ ٢س 

٢  ⇐  ١٦ ൏ ٢س

٨ ൏ س

∞- ∞

٨

∞ ، ٨ ൌ .ح م  ∴

  ⇐  

Q  -٣ < س٢-١ ≤ ٣  

٣< س ٢ - ١≤  ٣-

١ െ ٣ ൐ −٢س ൒ ١ െ ٣−

٢
٢− ൏ −٢س

٢− ൑ ٤−
٢−

١ െ൏ س ൑ ٢٢ , ١ െ ൌ .ح م  ∴
١-٢

- ∞ ∞

ሾ٣ , ∞െሻ ൌ .ح م  ∴
٥ െ
٤   , ∞ െ ൌ .ح م  ∴

Q٢ ൅ ٤س ൏  ٨ െ ٢س ٢
٤سس٤ ൏ ١٦   −  +٢

مستحيل

Q٣ െ س ٣ ൏ ٧ ൅ ٣س

١٦− ൏ ٠

൏ ٣ سس٣   ٩ -  + ٧

صحيحة دائما
مجموعة الأعداد الحقيقية ∅ ൌ .ح م  ح∴ ൌ .ح م  ∴

൏س٤ ൏س٣  ٢+ ١٦  − ٤س ٣ س −  -٩ - ٧
١٨ ൏ ٠
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Q  ١٨ < س٩    و    ١٠- > س٢

١٠−
٢  ൏ ٢س 

١٨و     ٢
٩ ൐ ٩س

٩                

٥− ൏ ٢و          س ൐ ∞ ، ٢ Y −٥، ∞ س െ
٥ ، ٢− ൌ .ح م  ∴

∞-∞ -٥ ٢

Q٣٠ ≤ س٥   و  ٣٥- > س٧

٣٥−
٧  ൏ ٧س 

٣٠و      ٧
٥  ൒ ٥س 

٥                 

٥− ൏ ٦و             س ൒  س

-٥ ٦- ∞ ∞

  :الأعداد خط على الحل ومثل الحل مجموعة أوجد

Q١٤٤ > س١٢     أو     ١٦ < س٤

١٦
٤  ൐ ٤س 

١٤٤و  أ  ٤
١٢  ൏ ١٢س 

١٢                

٤ ൐ ١٢أو          س ൏ ١٢، ∞ س X ٤ ، ∞− ൌ .ح م  ∴
٤ ١٢- ∞ ∞

Q٣٦ ≥ س٤     أو     ٢٧- ≤ س٩  

٢٧−
٩  ൒ ٩س 

٣٦أو        ٩
٤  ൑ ٤س 

٤

٣− ൒ ٩أو           س ൑  س

-٣ ٩- ∞ ∞

٦ , ∞ െ   Y  ∞ , ٥ െቂ٥ ، ٦ െሻ ൌ .ح م  ∴٣െ , ∞ െ ∪ ∞, ٩ ൌ .ح م  ∴

:التمارين كراسة من
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ظلل رمز الدائرة الدال على الإجابة الصحيحة

Qهو  ٤ > س٢- المتباينة حل  
) ∞ െ، -٢()٢ ، ∞() ∞ െ، ٢-()٢ ، ∞(

Q٢ < س -٤ المتباينة حل

Qوه ٢٠ ≤ س٤ <٨- المتباينة حل
]-٥ ، ٢ -(]٥ ، ٢( ]-٥ ، ٢(

Q ١٥ – ك ٨ المتباينة حل d ٧٣

)١١[)∞ ،١١ ، ∞()∞ െ  ، ١١()∞ െ، ١١[

Qهي ٩ > س٣- المتباينة حل مجموعة : )∞ െ، -٣(

Qهي ١ + س٢ < )١ – س( ٢ المتباينة حل مجموعة ∅
الموضوعية التمارين

)-٥ ، ٢[

.خاطئة العبارة كانت إذا        و صحيحة العبارة كانت إذا      ظلل  ب أ

 أ ب

 أ ب

 د ج أ ب

 د ج أ ب

) ∞ െ، -٢()٢ ، ∞() ∞ െ، ٢-()٢ ، ∞(  أ ب د ج

 ب أ د ج

Q١ ≤ ٤ -ص المتباينة حل

) ∞ െ، ٥( )٥-()∞ ، ٥ ، ∞(
Q ٢١ < ٧ + )٣ – م( ٢ المتباينة حل

) ∞ െ، ١٠() ∞ െ، ١٠[)∞ ،١٠(]١٠ ، ∞(
) ∞ െ، ٥[

Qهو  ١٨٠≤ ل١٢ + )١٠- ل٢(٦- المتباينة حل 
∞ (∅ح )∞ ،٠[ െ، ١٠[

 ب أ د ج

 ب أ د ج

 د ب ج أ

 يةاختبارات الكترونية ذك
 تـــــدرب و تــــفـــوق
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٣ - ٨- =  س٣٥ - ٨ = س٥
٣ + ٧- =  ص٣٢ + ٧ =  ص٢

14

القيمة المطلقة
:المطلقة القيمة استخدام دون يلي ما تعريف أعد

٤ - س Q٤ െ ٤ + س -س
٤ ൑ س
٤ ൐ س

٣ + س
Q٣ ൅ ٣ - س -س

٣− ൑ س

٤ - س٢
Q٢س െ ٤ + س٢-٤

٢ ൑ س
٢ ൐ س } ൌ  ٤ െ ٢س ൌ

 مطلقة قيمة تتضمن معادلات حل

:التالية المعادلات من كل حل مجموعة أوجد

Q٧ ൌ ٣ െ ٢ص
٧- = ٣ – ص٢  ٧ = ٣ – ص٢ أو

٤- = ص١٠٢ = ص٢

٢ െ ،٥ ൌ م .ح ∴

} ൌ

Q٨ ൌ ٣ ൅ ٥س

٨- = ٣ + س٥  ٨ = ٣ + س٥ أو

١١- = س٥٥ = س٥

١١ െ
٥  ، ١ ൌ م .ح ∴

١١ି = س١ = س
٥ ٢- = ص  ٥ = ص

٣ െ൐ س

عليها والعمليات الأعداد

Q٠ + ٥ ൌ ٤ ൅ −٢س

٥ െൌ ٢س + ٤ െ
٠ ൐ ٥ െ∵∅ ൌ م .ح ∴

Q٠ ൌ ٣ ൅ ١ ൅ ٢س

٣െ ൌ ٢س + ١
٠ ൐ ٣ െ∵∅ ൌ م .ح ∴

} ൌ

Q٠ ൌ ١ െ ٢س
٠ = ١ - س٢

١ = س٢
١
٢ ൌ م .ح ∴ ١ = س

٢ 
Q٠ ൌ ٤ ൅ −٢س

٠ = ٤ + س٢-

٤- = س٢-
٢ ൌ م .ح ∴

٢ = س ൌ  ٤−
٢−

:التالية المعادلات من كل حل مجموعة أوجد
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Q١١ ൌ ٥ െ ٣ ൅ ٢س ٤

٥ ൅ ١١ ൌ ٣ ൅ ٢س ٤

١٦
٤ ൌ ٣ ൅ ٢س

٤
٤

٤ ൌ ٣ ൅ ٢س

٤ ൌ ٣ ൅ −٢٤س ൌ ٣ ൅ ٢س
٣ െ ٤ ൌ ٢٣س െ ٤− ൌ ٢س

١ ൌ −٢٧س ൌ ٢س

٧−
٢ ، ١٢ ൌ م .ح ∴

١ = س
−٧ = س ٢

٢  
أو

١٦ ൌ ٣ ൅ ٢س ٤

Q٠ ൌ ٦ െ ٤ ൅ ٢س ٣

٦
٣ ൌ ٤ ൅ ٢س

٣
٣

٢ ൌ ٤ ൅ ٢س

٢ ൌ ٤ ൅ −٢٢س ൌ ٤ ൅ ٢س
٤ െ ٢ ൌ ٢٤س െ ٢− ൌ ٢س

٢− ൌ −٢٦س ൌ ٢س

١، −٣− ൌ م .ح ∴ −٣= س −١= س

أو

٦ ൌ ٤ ൅ ٢س ٣

Q٠ ൌ ٣ ൅ ٤ െ ٥س

٣െ ൌ ٤ െ ٥س

٠ ൐ ٣െ       ∵∅ ൌ م .ح ∴
:التالية المعادلات من كل حل مجموعة أوجد

Q٣ ൅ ٢ص ൌ ٥ െ ص

٣ ൅ ٢ص ൌ ٥ െ ص

٣ ൅ ٥ ൌ ٢ص െ ٣ص െ ٥ ൌ ٢ص ൅ ص
٢=ص  ⇐ ٢=ص  ٣ ٨= ص -

٣ 

٢
٣  ، ٨− ൌ م .ح ∴

أو

٨= ص ⇐ − 

Q١ ൅ م ൌ ٣ െ ٢م
١ ൅ م ൌ ٣ െ ٢١م െ م െൌ ٣ െ ٢م

١ ൅ ٣ ൌ െ م ٢١م െ ٣ ൌ م ൅ ٢م
٢= م ⇐ ٢= م ٣ ٤= م

٣ 

٢
٣  ، ٤ ൌ م .ح ∴

أو

٣ െ ٢ص െൌ ٥ െ ص
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Q٧ െ س ൌ ٥ െ س

٧ െ س ൌ ٥ െ ٧س ൅ س െൌ ٥ െ س

٧ െ ٥ ൌ س െ ٧س ൅ ٥ ൌ س ൅ س

٢=صفراً  ٦= س  ⇐ ١٢=س  ٢ −

 ٦ ൌ م .ح ∴ حل يوجد لا

أو

Q٣ ൅ ٢ -  ٣س =٢س

٢ െ ٣س ൌ ٣ ൅ ٢س

٢ െ ٣− ൌ ٣س െ ٢س

٥− ൌ س െ
٢ ൅ ٣س െൌ ٣ ൅ ٢س

٢ ൅ ٣− ൌ ٣س ൅ ٢س

١− ൌ ٥س

الحل شرط

٥ ൌ م .ح ∴

٠ ൑ ٢ െ ٣س

٢ ൑ ٣س
٢
٣ ൑ س

∞,  ٢
٣

∞,  ٢
٣ ∌ ١−

٥ ൌ س
∞,  ٢

٣ ∋ ٥ ൌ س

Q١ െ ٢+ س =٤س
٢ ൅ س ൌ ١ െ ٤س

٢ ൅ ١ ൌ س െ ٤س

٣ ൌ ٢ ،∞٣ሺس െሿ ∋ ١ ൌ س

٢ െ س െൌ ١ െ ٤س

٢ െ ١ ൌ س ൅ ٤س

١− ൌ ٢ ،∞٥ሺس െሿ ∋ ١−
٥ ൌ س

الحل شرط

٠ ൑ ٢ ൅ س

٢− ൑ س

ሺ∞، ٢ െሿ
 
١−
٥   ،١ ൌ م .ح ∴

أو

أو

:التالية المعادلات من كل حل مجموعة أوجد

حل متباينات تتضمن قيمة مطلقة

مقدمة

٣ ൐ س ൐ ٣−
٣، ٣− ൌ م .ح ∴

Q٣ <سQ٢ ≤س

٢ ൒ س ൒ ٢−
٢ , ٢ െ ൌ م .ح ∴ 

٢-٣٢-٣

:التعويض مجموعة

:التعويض مجموعة
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الأعداد خط على الحل مجموعة ومثل  متباينة كل حل مجموعة أوجد

١٢ −٤ ൒ ١ ൅ ٢س ٤

٨
٤ ൒ ١ ൅ ٢س

٤
٤

٢ ൒ ١ ൅ ٢س

٢ ൒ ١ ൅ ٢س ൒ ٢−
١ െ ٢ ൒ ٢س ൒ ١ െ ٢−

١ ൒ ٢س ൒ ٣−
١
٢ ൒ س ൒ ٣

٢ -  

١
٢

٣−
٢

∞- ∞

٨ ൒ ١ ൅ ٢س ٤

Q  ١٢ ≤  ٤ + |١ + س٢|٤  Q|١٥ < ٣ + |٦- ع٣  

١٥ −٣ ൐ ٦ െ ٣ع

١٢ ൐ ٦ െ ٣ع

١٢ ൐ ٦ െ ٣ع ൐ ١٢−

٦ ൅ ١٢ ൐ ٣ع ൐ ٦ ൅ ١٢−

٦ ൐ ع ൐ ٢−

١٨
٣ ൐ ع

٣
٣ ൐ ٦−

٣

١٨ ൐ ٣ع ൐ ٦ െ

٦٢−

∞- ∞

١
٢  , ٣ െ

٢ ൌ م .ح ∴٢ ، ٦ െ ൌ م .ح ∴

Q٩ ≤  |٣ + هـ٢|٤  

  ٩ ൒ ٣ ൅ ٢هـ ٤
٩
٤ ൒ ٣ ൅ ٢هـ

٣ െ ٩
٤ ൒ ٢هـ ൒ ٣ െ ٩−

٤

٣−
٤
٢ ൒ ٢هـ

٢ ൒ ٢١−
٤
٢

٣−
٨ ൒ هـ ൒ ٢١−

٨

٩
٤ ൒ ٣ ൅ ٢هـ ൒ ٩−

٤

٣−
٨

٢١−
٨

∞- ∞

٣ െ
٨  , ٢١ െ

٨ ൌ م .ح ∴

٣−
٤ ൒ ٢هـ ൒ ٢١−

٤

Q٤
٥  െ   ٠‚٦ <١٢ س

٦‚٠ ൐ ٤
٥  െ ١٢ س  ൐ ٦‚٠ െ

٤
٥ ൅ ٦‚٠ ൐ ١٢ س  ൐ ٤

٥ ൅ ٦‚٠ െ
٧
٥ ൐ ١٢ س  ൐ ١

٥

٢ ൈ ٧
٥ ൐ ١٢ س ൈ ٢ ൐ ١

٥ ൈ ٢

١٤
٥ ൐ ൐ س ٢

٥

١٤
٥

٢
٥

∞- ∞

الأعداد خط على الحل مجموعة ومثل  متباينة كل حل مجموعة أوجد

١٤
٥  , ٢٥ ൌ م .ح ∴
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Q  |٧ > |٣ + م  

٧ ൏ ٣ ൅ −٧م ൐ ٣ ൅ م أو

٣ െ ٧ ൏ ٣م െ ٧− ൐ م

٤ ൏ −١٠م ൐ م

١٠ െ ، ∞ െ ∪ ∞ ، ٤ ൌ م .ح ∴

Q  |١٢ ≥ |٤- ص  

١٢ ൑ ٤ െ −١٢ص ൒ ٤ െ ص أو

٤ ൅ ١٢ ൑ ٤ص ൅ ١٢− ൒ ص
١٦ ൑ −٨ص ൒ ص

٨-١٦

∞- ∞

١٠-٤

∞- ∞

الأعداد خط على الحل مجموعة ومثل  متباينة كل حل مجموعة أوجد

Q  ٥ > ١ - |٤- م٣|٢  

٣ ൏ ٤ െ −٣٣م ൐ ٤ െ ٣م أو
٤ ൅ ٣ ൏ ٣٤م ൅ ٣− ൐ ٣م

٧ ൏ ٣١م ൐ ٣م
٧
٣ ൏ م

١
٣ ൐ م

٦ ൏ ٤ െ ٣م ٢

٣ ൏ ٤ െ ٣م

١ ൅ ٥ ൏ ٤ െ ٣م ٢

  ١
٣ ، ∞ െ  ∪  ∞ ، ٧٣ ൌ م .ح ∴

٧
٣

١
٣

∞- ∞

Q  ٧
٨  ൑ െ س   ٣٤

٧
٨ ൑ ٣

٤ െ س

٧
٨ ൑ ٣

٤ െ −٧س
٨ ൒ ٣

٤ െ س
أو

٣
٤ ൅ ٧

٨ ൑ ٣س
٤ ൅ ٧−

٨ ൒ س

١٣
٨ ൑ س

١−
٨ ൒ س

١٣
٨

١−
٨

∞- ∞

مقدمة

Q١ > س

١ ൏ −١         أو          س ൐ ١     X     ١، ∞   س െ  ، ∞ െ
Q٦ ≥  س

٦ ൑ −٦         أو          س ൒ ٦ሿ     X   ሾ٦ ،∞ሺ   س െ ، ∞ െሻ
٦-٦

∞- ∞
١-١

∞- ∞

٨െ , ∞ െ ∪ ∞ , ١٦ ൌ م .ح ∴

 ١ െ
٨  , ∞ െ ∪ ∞ , ١٣

٨ ൌ م .ح ∴
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Q١{ : هي ١ = س المعادلة حل مجموعة{

Qهي ٥- = س المعادلة حل مجموعة 

Q٣ ، ٣-( هي ٣ < س المتباينة حل مجموعة(

Q٢ المعادلة حل مجموعة െ ) ∞، ٢[ هي ٢ – س = س

:ظلل رمز الدائرة الدال على الإجابة الصحيحة

)-٢ ، ٢-[)٢ ، ٢[
)∞ െ، -٢( ∩ )٢ ، ∞(

Qهي ٢ > س : المتباينة حل مجموعة :

)-∞، -٢( ∪ )٢ ، ∞(
-٣١٣

Q٣ : المعادلة حلول أحد െ س ٣- س = 

٠

الموضوعية التمارين

.خاطئة العبارة كانت إذا        و صحيحة العبارة كانت إذا      ظلل  ب أ

 أ ب

 أ ب

 أ ب

 أ ب

 د ج أ ب

 ب أ

 د ج

Q٢: المعادلة حل مجموعة െ ٣س : هي ٢- س٣ = 
 2

3
@ 23@ 2

3 @2
3
 @

١١ < س < ١-٥- < س < ١١-١١ < س < ٥-

Q٣ିس| : المتباينة حل
: هو ٤ < |٢

١١ < س < ٥

 ح
Qهي ٣- = |س| : المعادلة حل مجموعة :

}٣-{}٣{

}-٤ ، ٤-{}٤{
Q٤| : المعادلة حل مجموعة െ : هي ٠ = |س

}٤{ }٠{

 د ج أ ب

 د ج ب أ

 د ج ب أ

 د ج أ ب

} ١ ، ٤{ }١- ، ٤{

Q٣| : المعادلة حل مجموعة െ : هي ٥ = |٢س

} ٤- ، ١- {}٤- ، ١{  د ج أ ب
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Qس| : المتباينة حل مجموعة| d هي ٣ :

} -٣{}٣ ، ٣{
  33   ∪ @@

Q١| : المتباينة حل െ ١ < |س
)٢ ، ٠( ]٠ ، ٢-(]٢ ، ٠( ]-٠ ، ٢[

Qهي ١ ≤ |ص| : المتباينة حل مجموعة:
]-١ ، ١-()١ ، ١-[]١ ، ١-(]١ ، ١(

]-٣ ، ٣[  ب أ

 د ج

 د ج أ ب

 د ج أ ب

 يةاختبارات الكترونية ذك
 تـــــدرب و تــــفـــوق
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دالة القيمة المطلقة 
|س| = ص

)  ، جـ  $ب -( هو النقطة  جـ + | ب+ س  $| =رأس منحنى دالة القيمة المطلقة ص

عليها والعمليات الأعداد

Q٣+ س٢|- =ص  :بيانياً  ارسم|   

س
١٣-٠−

٢
-٣-٢

٣-١-١٠-  ٣-ص

) =  ، جـ  $ب -(  ،٠ :الرأس
٣−
٢

Q ًبعد كتابتها دون استخدام رمز القيمة المطلقة ٢+|٣-س   ٢ ١|=ص: ارسم بيانيا

)  ٢،  ٦) =(، جـ  $ب -(  :الرأس 

=  ص 
٦≥س :          ١ –س  ٢ ١=   ٢+  ٣-س   ٢ ١  

  ٦< س :       ٥+ س  ٢ ١ -=  ٢+ ٣+س  ٢ ١ -= ص 

٢٤٦٨١٠س

٤٣٢٣٤ص

  ٢ ൌ ٠= ، جـ  ٣= ، ب  $

  ١
٢ ൌ ٢= ، جـ  ٣-= ، ب  $

٢-١-٢١٠س

٢١٠١٢ص

مــــعـــلـــق 
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:والانسحاب| س|±=الرسم باستخدام دالتي المرجع ص

Qالمرجع دالة مستخدماً  ١ + |٢ – س| =ص :بيانياً  ارسم
سالمرجع دالة ൌ ص

١ ൅ ٢ െ ൌ  س ص
  ١ = ك ، ٢ = ل

اليمين جهة وحدتين انسحاب تعني )٢-(

Qالمرجع دالة مستخدماً  ٣ + |٤ + س| =ص :بيانياً  ارسم
سالمرجع دالة ൌ ص

٣ ൅ ٤ ൅ ൌ  س ص

Qالمرجع دالة مستخدماً  ٣ - |٥ - س|- =ص :بيانياً  ارسم
سالمرجع دالة െ ൌ ص

٣ െ ٥ െ െ ൌ س ص

الأعلى إلى واحدة وحدة انسحاب تعني )١(+

  ٣ = ك ، ٤ = ل
اليسار جهة وحدات أربع انسحاب تعني )٤(+
الأعلى إلى وحدات ثلاث انسحاب تعني )٣(+

  ٣ = ك ، ٥ = ل

اليمين جهة وحدات خمس انسحاب تعني )٥-(
الأسفل إلى وحدات ثلاث انسحاب تعني )٣-(

 ١+ | ٢–س |= ص

 ١+ | ٢–س |= ص

 ٣ -| ٥ -س |-= ص
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Qالمرجع دالة مستخدماً  ٢ - |٣ + س| =ص :بيانياً  ارسم
سالمرجع دالة  ൌ ص

٢ െ ٣ ൅ ൌ   س ص

Qالمرجع دالة مستخدماً  |٢ - س|- =ص :بيانياً  ارسم

سالمرجع دالة െ ൌ ص

٢ െ െ ൌ س ص

Qالمرجع دالة مستخدماً  |٣ + س|- =ص :بيانياً  ارسم
سالمرجع دالة െ ൌ ص

٣ ൅ െ ൌ س ص

  ٢ = ك ، ٣ = ل
اليسار جهة وحدات ثلاث انسحاب تعني )٣(+

الأسفل إلى وحدتين انسحاب تعني )٢-(

  ٠ = ك ، ٢ = ل
اليمين جهة وحدتين انسحاب تعني )٢-(

  ٠ = ك ، ٣= ل

اليسار جهة وحدات ثلاث انسحاب تعني )٣(+

٢ െ ٣ ൅ ൌ   س ص

٢ െ െ ൌ س ص

٣ ൅ െ ൌ س ص
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Q٥   + س| = ص  بيانياً  ارسم 
المرجع دالة مستخدماً  |   ٢

سالمرجع دالة  ൌ ص

Qالمرجع دالة مستخدماً  ٥ + | س| = ص بيانياً  ارسم
سالمرجع دالة  ൌ ص

ൌ  س   ٥ +  ص

٧ 
٦ 
٥ 
٤ 
٣ 
٢ 
١ 
٠ 
-١ 

١ ٢-٢ -١

Qالمرجع دالة مستخدماً  ٤ - | س| =ص :بيانياً  ارسم
سالمرجع دالة  ൌ ص

٤ െ ൌ  س ص

 ٥ = ل
  ٠ = ك ،   ٢

اليسار جهة ونصف حدتينو انسحاب تعني  ٥‚٢൅ ൌ ٥ 
٢ ൅

  ٥ = ك ، ٠= ل

الأعلى إلى وحدات خمس انسحاب تعني )٥(+

  ٤ = ك ، ٠= ل

الأسفل إلى وحدات أربع انسحاب تعني )٤-(

 ٥+   س |= ص 
٢    |

 ٥+ | س |= ص 

٤ െ ൌ  س ص



U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة © 2023 — 2022

 يةاختبارات الكترونية ذك
 تـــــدرب و تــــفـــوق

25

الموضوعية التمارين

Q٢ =ص الدالة ىمنحن رأس െ )٣- ، ٢( هو ٣+ س

Q س= صالدالة )١،  ١-(يمر بيانها بالنقطة  

Qالمجاور الشكل يمثلها التي الدالة 
١- =ص  هي  െ س

Q٢= صإلى الدالة   س= صالدالة  الانسحاب الذي يحول െ اليسار ىهو وحدتان إل  س

:ظلل رمز الدائرة الدال على الإجابة الصحيحة
Qهي المجاور الرسم يمثلها التي الدالة:

١ =ص െ ٢+ ٣س

١ =ص െ ٢- س

١ =ص െ ٢+ س

٣ =ص െ ٢- ٣س

Q؟ )٠,٥( بالنقطة بيانها يمر لا يلي مما دالة أي

٥ =ص٥+ س =ص െ س

٥ =ص െ ٥ =ص٥- س ൅ س

Q ة الدالة الجديدة هيلاليمين معاد ىالأسفل ووحدتين إل ىثلاث وحدات إل  س= صتم انسحاب الدالة:

٢ =ص െ ٣ +  س

٢ =ص ൅ ٢ =ص٣ + س ൅     ٣ -  س
٢ =ص െ     ٣ -  س

.خاطئة العبارة كانت إذا        و صحيحة العبارة كانت إذا      ظلل  ب أ

 أ ب

 أ ب

 أ ب

 أ ب

 أ

 ج

 ب

 د

 أ

 ج

 ب

 د

 أ
 ج

 ب

 د
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Qالنظام حل مجموعة بيانياً  أوجد: }

26

حل نظام معادلتين
عليها والعمليات الأعداد

:التالية الحالات من يكون أن الخطيتين المعادلتين لنظام يمكن

 المستقيمان متقاطعان
للنظام حل واحد

 المستقيمان منطبقان
للنظام عدد لانهائي من الحلول

المستقيمان متوازيان غير 
 منطبقين

لا حل للنظام

٥ = ص + س٢
١- = ص + س -

٥= ص + س ٢
س٢ -٥=  ص 

٠١٢س

٣١  ٥ص

١-= ص + س -
س+  ١-=  ص 

٠١٢س

١٠١-ص

)١،  ٢(   في متقاطعان المستقيمين ∵   })١،  ٢({=ح .م ∴

الحل بيانياً : أولاً 

مــــعـــلـــق 
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Q } Q }

Q } Q }
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الحل بطريقة الحذف: ثانياً 

١٣ = ص – س٢
٧ = ص + س٣

 النظام حل مجموعة لإيجاد الحذف طريقة استخدم

٢٠ = س٥

٤ = س ൌ ٢٠
٥

٧ = ص + س٣   في نعوض
)٤(

٧ = ص + ١٢

٥- = ١٢ – ٧ = ص

٢١ = ص٧

١١ = ص٣ + س٢   في نعوض

٣،١ ൌ .ح م  ∴

٣= ص  ൌ ٢١
٧

١١ = ص ٣+ س٢
١٠ = ص٤ + س٢-

١١ ൌ  ٩ ൅ ٢س

٢ ൌ ٩ െ ١١ ൌ ٢س 

١ ൌ س  ൌ .ح م  ∴ (5 ،4)

١٢ = ص ٣+ س٢
١٣ = ص - س٥

٥١ = س١٧

١٢ = ص٣ + س٢   في نعوض

١٢ ൌ ٣ص ൅ ٦

٢،٣ ൌ .ح م  ∴

٣= س  ൌ ٥١
١٧

٦ ൌ ٦ െ  ١٢ ൌ ٣٢ص ൌ ص ⇐

×١
×٣

١٢ = ص٣ + س٢

٣٩= ص ٣ –س ١٥

)٣(

٣ = ب + ر٢
٩ = ب – ر٤

١٢ = ر٦

٣ = ب + ر٢   في نعوض

٣ ൌ ب  ൅ ٤

١٢= ر 
٦

١− ൌ  ٤ െ ٣ ൌ ب

  ٢ ൌ
)٢(

  (1 ،2) (f،v)

)٣(

 النظام حل مجموعة لإيجاد الحذف طريقة استخدم

ൌ .ح م  ∴

بالجمعبالجمع

بالجمع

بالجمع
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Q } Q }
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٣ = ص٣ + س٢
١٤ = ص٥  - س٣

 النظام حل مجموعة لإيجاد الحذف طريقة استخدم
١٩- = ت٢ – ك٥
٠ = ت٣  + ك٢

٥٧- = ك١٩

٠ = ت٣ + ك٢

 :في المعادلةنعوض 

٠ ൌ ٣ت ൅ ٦−

٣െ ൌ= ك  ٥٧−
١٩

٦ ൌ ٣٢ت ൌ ت ⇐

×٣
×٢

٥٧- = ت٦ – ك١٥

٠= ت ٦+ ك ٤

)-٣(

ൌ م .ح })٢ ، ٣-)=(ت ، ك({ ∴

٥٧ = س١٩

٣ = ص٣ + س٢

 :في المعادلةنعوض 

٣ ൌ ٣ص ൅ ٦

ൌ ٣= س ٥٧
١٩

٦ െ ٣ ൌ −٣١- =  ٣ص ൌ ص ⇐

×٥
×٣

١٥ = ص١٥ + س١٠

٤٢= ص ١٥ –س ٩

)٣(

 (1 ،3)

٣ = ص٣ + س٠٢= ت ٣+  ك ٢

الحل بطريقة التعويض: ثالثاً 

Q١ = ل – م٣ { النظام حل مجموعة لإيجاد التعويض طريقة استخدم
٥ = ل٢– م٣

٥:بالتعويض في الثانية ൌ  ١ െ ٣م ٢ െ ٣م

ل = ١ – م٣

٥ ൌ ٦م + ٢ െ ١െ ൌ= م ٣م ٣
٣− -٣ ൌ ٣م

٤-=١-)١-(٣=ل

⟸⟸
:  من المعادلة الأولى نجد

:بالتالي

Q٣ + ر٢ = ت  { النظام حل مجموعة لإيجاد التعويض طريقة استخدم
٦ = ت٤–ر٥

٣ + ر٢ = ت

٦:الثانية المعادلة في بالتعويض ൌ  ٣ ൅ ٢ر ٤ െ ٥ر

٦ ൌ ١٢ െ ٨ر െ ٥ر

-١٨ ൌ ٦െ ൌ= ر ٣ر ١٨
٣−

  ٩-=  ٣) + ٦-( ٢ ൌتൌ م .ح })٩- ، ٦-)=(ت ، ر({ ∴

  :نجد الأولى المعادلة من

⟸
:بالتالي

ൌ م .ح })٤- ، ١-)=(ل ، م({ ∴

ൌ .ح م  ∴

بالجمعبالجمع



U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة © 2023 — 202229

Q استخدم طريقة التعويض لإيجاد مجموعة حل النظام   ൟ ٥= ص  –س ٣
٢+س ٤= ص 

٥ ൌ  ٢ ൅ ٤س െ ٣س

٥ ൌ ٢ െ ٤س െ ٣س
- ٧ ൌ −٧س ൌ س ⇐

٧ + ٢ െ ٤ ൌ −٢٦ص ൌ

٩ െ ١٢ െ ٩ص ൌ ٢ص

٩ െ ٤ െ ٣ص ٣ ൌ ٢ص

٩ െ ١٢ ٩ص  = − െ ٢ص

٥ ، ٣ ൌ .ح م  ∴
-٢١− ൌ ٧ص

٥ ൌ ٤ െ  ٣ ٣ ൌ   س

Q ٤- ص٣ = س  {استخدم طريقة التعويض لإيجاد مجموعة حل النظام
٩- س٣ = ص٢

  (26 ،7 )

٢+ س٤ = ص:  من المعادلة الثانية

:نعوض في المعادلة الأولى

:بالتالي

:  من المعادلة الأولى
:نعوض في المعادلة الثانية

٤- ص٣ = س

٣ ൌ ٢١−
٧− ൌ ص ⇐

:بالتالي

Q١٢ = ب + جـ   {النظام حل مجموعة لإيجاد التعويض طريقة استخدم
٨ = ب - جـ٣

٨ ൌ ب െ ب െ ١٢ ٣

ب - ١٢= جـ 

٨ ൌ ب െ ٣ب െ ٣٦

-٢٨− ൌ −٢٨ ب٤ب
٤− ൌ= ٧

٥ ൌ ٧ െ ١٢ ൌ   جـ

:  من المعادلة الأولى
:نعوض في المعادلة الثانية

:بالتالي
⇐

})٧،  ٥) = (جـ ، ب({

ൌ .ح م  ∴

ൌ .ح م  ∴
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الموضوعية التمارين

ظلل رمز الدائرة الدال على الإجابة الصحيحة

Q٥ النظام حل مجموعةୀ ص ା ٣س
٧ୀ س ି ص ൠ  هي:

})٤- ، ٣-({})٤- ، ٣({
})-٤ ، ٣({})٤ ، ٣({

Qس ି ٢ النظام حل مجموعة ୀ ص
١ା ٢ିس ୀ صൠ  هي :

})١- ، ١({
})-١- ، ١({ })١ ، ١({
})-١ ، ١({

Qس ି ٣ النظام حل مجموعة ୀ ص
٢ା س ୀ صൠ  هي:

 عدد غير منته من الحلول  
})٤ ، ١({})٢- ، ٣({

 أ
 ج

 ب

 د

 ب

 د

 أ
 ج

 ب

 د

 أ
 ج

 يةاختبارات الكترونية ذك
 تـــــدرب و تــــفـــوق
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حل المعادلة التربيعية في متغير واحد

Q١٦- =س ١٠ + ٢س المعادلة حل

يوجد جذران حقيقيان مختلفان 

Q١٥- = س٨- ٢س : المعادلة حل

 ∓ fس
h2

△

عليها والعمليات الأعداد

:طريقة إكمال المربع

٥٢ + ١٦- = ٥٢ + س ١٠ + ٢س

٩ = ٢)٥ + س(

٣± =  )٥ + س(

٣- =  ٥+س٣  =  ٥+س

٥-٣- =  س٥-٣  =  س

٨- =  س٢- =  س

٤٢ + ١٥- = ٤٢ + س٨- ٢س

١ = ٢)٤ - س(

١± = ٤ - س

١-  = ٤ - س١  = ٤ - س

٤ + ١-  = س٤ + ١  = س

٣  = س٥  = س ൌ }٣ ، ٥{ م .ح ൌ م .ح ∴}-٨- ، ٢{

):المميّز(طريقة القانون 

٠ ൌ  ∆٠ ൏  ∆
٠ ൐ يوجد جذران حقيقيان متساويان ∆ 

يوجد جذران غير حقيقيين 

Q٠ = ١٦+ س١٠ + ٢س١٦- =س ١٠ + ٢س المعادلة حل

١٦ = جـ١٠ = ب١ = $ ٤$جـ  െ ب٢ ൌ  ∆١٦ ൈ ١ ൈ ٤ െ ٢ ١٠ ൌ٣٦ ൌ  ، ٣٦    

٨- = س  ، ٢- = س  ∓ fس
h2

△ 
∓ 36(10)س

(1) 2

يوجد جذران حقيقيان مختلفان ∴ ⇐⇐
⇐

Q٠= ٥ + س٦- ٢س : المعادلة حل

٤$جـ െ ب٢ ൌ  ∆٥ ൈ ١ ൈ ٤ െ ٢ ٦− ൌ١٦ ൌ  ، يوجد جذران حقيقيان مختلفان ∴  ١٦

٥ = س

٥ ، ١ ൌ .ح م  ∴
٥ = جـ ٦- = ب١ = $

١ = س   ،    ∓ fس
h2

△   
∓ 6 16س

(1) 2 ⇐⇐

٨ െ ، ٢ െ ൌ .ح م  ∴
<٠

<٠

  2[h4 f
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Q٠ = ٧- س٤ + ٢س٢ : المعادلة حل
٧- = جـ٤ = ب٢ = $

٤$جـ െ ب٢ ൌ  ∆٧− ൈ ٢ ൈ ٤ െ ٢ ٤ ൌ٧٢ ൌ             يوجد جذران حقيقيان مختلفان ∴  ٧٢

 ∓ fس
h2

△    
∓ ∓ 3 22
2

72(4)س
(2) 2

  
 
  

    3 3،2 22 2
2 2

Q٩ – س١٣ = ٢س٤ : المعادلة حل

٠=  ٩+س ١٣ - ٢س٤
٩= جـ ١٣-= ب ٤=  $

٤$جـ െ ب٢ ൌ  ∆٩ ൈ ٤ ൈ ٤ െ ٢ ١٣− ൌ٢٥ ൌ          ،٠ > ٢٥ يوجد جذران حقيقيان مختلفان ∴

١ ،
٩
٤ ൌ .ح م  ∴

٩ = س
١ = س  ،٤ f s

h2
 ∓△   

∓ 1325
(4) 2

⇐

⇐
Q٧ = )٢-س(س : المعادلة حل

٠ = ٧- س٢ - ٢س

٧- = جـ٢- = ب١ = $

٤$جـ െ ب٢ ൌ  ∆٧− ൈ ١ ൈ ٤ െ ٢ ٢− ൌ٣٢ ൌ      ، يوجد جذران حقيقيان مختلفان ∴  ٠ > ٣٢
 ∓ fس

h2
△    ∓∓  2 322س 12 (1) 2

   @ 2 1 2 12 2

⇐

ൌ .ح م  ∴

.ح م  ∴

<٠
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Q٠ = ٢٥ + س١٠ + ٢س : المعادلة حل

٢٥= جـ ١٠= ب ١=  $

٤$جـ െ ب٢ ൌ  ∆=٢٥ ൈ ١ ൈ ٤ െ ٢١٠ ൌ ًصفرا يوجد جذران حقيقيان متساويان ∴

٥− ൌ .ح م  ∴ = ٥− ൌ ١٠−
٢

 ∓ fس
h2

△ 
∓ (10)0
(1) 2

Q٠ = ٥ + س٢ + ٢س : المعادلة حل

٥= جـ ٢= ب ١=  $

٤$جـ െ ب٢ ൌ  ∆٥ ൈ ١ ൈ ٤ െ ٢٢ ൌ =-صفراً <  ١٦-،        ١٦ حقيقيينيوجد جذران غير  ∴

Q٠=٧+ س٥- ٢س : المعادلة حل

٧= جـ ٥-= ب ١=  $

٤$جـ െ ب٢ ൌ  ∆٧ ൈ ١ ൈ ٤ െ ٢ ٥ െ ൌ =-٣-،       ٣  حقيقيينيوجد جذران غير  ∴

Qم٣=٢م : المعادلة حل

٠ = م٣ – ٢م

٠ = جـ٣- = ب١ = $

٤$جـ െ ب٢ ൌ  ∆٠ ൈ ١ ൈ ٤ െ ٢ ٣− ൌ٩ ൌ      ، يوجد جذران حقيقيان مختلفان ∴  ٩

٠ = م ،٣ = م

٣ ، ٠ ൌ .ح م  ∴
 ∓ f h2م

△ 
∓ (3 )9

(1) 2⇐
<٠

>٠

Q٠= ١ + س٤ + ٢س٤ : المعادلة حل

١= جـ ٤= ب ٤=  $

٤$جـ െ ب٢ ൌ  ∆١ ൈ ٤ ൈ ٤ െ ٢٤ ൌൌ   ًصفرا يوجد جذران حقيقيان متساويان ∴
١−
٢ ൌ .ح م  ∴ =١−

٢ ൌ ٤−
٨

  
∓ ∓ (4)س f0

h2(4) 2
△
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مجموع وناتج ضرب جذري معادلة تربيعية

:مجموع الجذرين

:ناتج ضرب الجذرين

:فإن:          معادلة تربيعية جذراها

Qالمعادلة حل بدون  
وجدا إذا ٠=٣- س٢ + ٢س٣ المعادلة جذري ضرب وناتج مجموع أوجد 

٣-= جـ           ٢= ب    ٣=  $
٤$جـ െ ب٢ ൌ  ∆٣− ൈ ٣ ൈ ٤ െ ٢٢ ൌ =٠>  ٤٠،   ٤٠

:مجموع الجذرين

:  ناتج ضرب الجذرين

مختلفان يوجد جذران حقيقان
f2

K L
3 h

   

Qالمعادلة حل بدون
  وجدا إذا ٠ = ٣ + س٩ – ٢س٤ المعادلة جذري ضرب وناتج مجموع أوجد 

٤$جـ െ ب٢ ൌ  ∆٣ ൈ ٤ ൈ ٤ െ ٢ ٩− ൌ   =يوجد جذران حقيقان مختلفان٠>  ٣٣،    ٣٣

:مجموع الجذرين

:  ناتج ضرب الجذرين

Q١ يساوي ٠ = ٥ – س ب + ٢س٢ المعادلة جذري مجموع كان إذا
 المعادلة حل ثم ، ب قيمة أوجد 

  ١= مجموع الجذرين 

٤$جـ െ ب٢ ൌ  ∆    ٥− ൈ ٢ ൈ ٤ െ ٢ ٢− ൌ =يوجد جذران حقيقان مختلفان٠ > ٤٤،    ٤٤

1 211 44 f s
2 2 2 h2

  
∓ ∓ ∓  △  

 
  

  ،1 111 11
2 2

٠=  ٥ –س  ٢ – ٢س٢: المعادلة

K L@
f

K L
h
  

 [
K L

h

3 [
1 K L

3 h
    

٣= جـ           ٩-= ب    ٤=  $

 9 f9
K L

4 4 h
     

3 [
K L

4 h
  

ൌح .م  ∴

١ ൌ     $ିب

١ ൌ ب
٢   ⇐  ٢ି− ൌ ب
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Qالمعادلة جذري ضرب ناتج كان إذا  h ٢ يساوي ٠ = ٢ + س٥ – ٢س
٣ المعادلة حل ثم ، h قيمة أوجد  ٢  =ناتج ضرب الجذرين   ∵

٢٣   ،  ٣ ൌ جـ
$

٢
٣ ൌ ٢

$٣ ൌ ٣ ൈ ٢
٢ ൌ $ ⇐⇐٢= جـ ⇐

٠=  ٢+ س ٥ – ٢س٣ :المعادلة

٤$جـ െ ب٢ ൌ  ∆٢ ൈ ٣ ൈ ٤ െ ٢ ٥− ൌ        =٢ =ح. م ∴يوجد جذران حقيقان مختلفان٠ > ١،    ١
٣ ،١   ، ١ ൌ س

٢
٣ ൌ س 5 f1 s

3 2 h2
 

∓ ∓ △⇐⇐
إيجاد معادلة تربيعية عُلم جذراها

Q٥ ، ٣ جذراها تربيعية معادلة أوجد

٠) = ضرب الجذرين + ( س ) مجموع الجذرين (  – ٢س

٠) =  ٥×  ٣+ ( س )  ٥+  ٣(  – ٢س

٠= ١٥+ س ٨ – ٢س

فنحصل على  ٥لإيجاد معادلة ثانية نضرب حدود المعادلة السابقة بأي عدد حقيقي غير الصفر ، وليكن 
:المعادلة التالية

Q٣- ، ٤- منهما كل جذرا تربيعيتين معادلتين أوجد

٠) = ضرب الجذرين + ( س ) مجموع الجذرين (  – ٢س

٠) =  ١٢+ ( س )  ٧-(  – ٢س

٠= ١٢+ س ٧+  ٢س

٠= ٦٠+ س ٣٥+  ٢س٥  

Qم ، ل هما  ٠ =٦ + س٥ - ٢س :المعادلة جذرا كان إذا 
م٢ ، ل٢  جذراها تربيعية معادلة كون 

٠) = ضرب الجذرين + ( س ) مجموع الجذرين (  – ٢س

٠) = م ٢×ل ٢+ ( س ) م ٢+ ل ٢(  – ٢س

٠= ٢٤+ س ١٠ - ٢س

٠) = م ×ل ( ٤+س ) م + ل ( ٢– ٢س

٠= ٦+ س ٥ - ٢س

٦= جـ  ٥-= ب  $  =١

٥=   $ିب= م + ل 

٦=   $جـ= م . ل 

:المعادلة المطلوبة
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الموضوعية التمارين

Q٢- ، ٢ {: هي ٠ = ٤ + س٤ – ٢س المعادلة حل مجموعة {

Q٢ ، ٢- {: هي ٠ = ٤ – ٢س المعادلة حل مجموعة {

Q٣ هو ٠ = ١١ – س٦ – ٢س٢ المعادلة جذري مجموع

ظلل رمز الدائرة الدال على الإجابة الصحيحة

} -٥ {
Qهي ٠ = ٢٥ – ٢س المعادلة حل مجموعة

}٥- ، ٥ {}٥ {

١٩

Q٠ = ٩ - س + ٢س٩ المعادلة جذري ضرب ناتج حاصل

-٩-١

Q٥ هو ٠ = ٢٠ - س٦ – ٢س ٤المعادلة جذري ضرب حاصل

٣-٣

Q٠ =١ + س١٢ – ٢س٤ المعادلة جذري مجموع

٤-٤

.خاطئة العبارة كانت إذا        و صحيحة العبارة كانت إذا      ظلل  ب أ

 ب أ

 ب أ

 ب أ

 ب أ

 د ج أ ب

 د ج أ ب

 د ج أ ب

 يةاختبارات الكترونية ذك
 تـــــدرب و تــــفـــوق
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المثلثات حساب

الزوايا وقياساتها 
الزاوية الموجهة السالبةالزاوية الموجهة الموجبةالزاوية الموجهة

القياسي الوضع في الموجهة الزاوية

Qالقياسي الوضع في التي الزوايا يلي مما حدد

محوري د هي الزاوية الموجهة في الوضع القياسي والتي ينطبق ضلعها النهائي على أح الزاوية الربعية
  ٣٦٠ ∓، °  ٢٧٠ ∓، °  ١٨٠ ∓، °  ٩٠ ∓، ° ٠ :مثل الإحداثيات

محور  يكون رأسها نقطة الأصل وضلعها الابتدائي ينطبق على
 السينات الموجب

أنظمة قياس الزاوية 

٦٠َ=  °١  
٦٠=     ١َ ً 

   ٦٠ً دقيقة وكل  ٦٠َ درجة وكل  ٣٦٠ْ إلى الدائرة تقسم

:القياس الستيني 
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:الستيني بالقياس يلي مما كلاً  اكتب

Q٧
ൌ=الزاوية القائمة    ٨  ° ٩٠ ൈ  ٤٥    ٧٨  ٧٨ °

Q٧
ൌ=الزاوية القائمة     ٣٢  ° ٩٠ ൈ  ٧

٤١  �١٥   ٣٢  ١٩ °

Q١٥ =°  ٩٠×  ٠٫٦٢٥=الزاوية القائمة  ٠٫٦٢٥   ٥٦ °

Q٥
ൌ=الزاوية المستقيمة   ١١  ° ١٨٠ ൈ  ٥

٤٩  �٤٥,٥   ١١  ٨١ °

Q٣
ൌ=الزاوية المستقيمة ٧  ° ١٨٠ ൈ  ٣

٨    � ٢٩,٣٤   ٧  ٧٧ °

القياس الدائري ( بالراديان ) هـ د لزاوية مركزية في دائرة=

طول القوس الذي تحصره هذه الزاوية

طول نصف قطر هذه الدائرة

ل=  دهـ 
نق دهـ = ل ،          نق

 تعريف الزاوية النصف قطرية

يساوي طول نصف قطر هذه هي زاوية مركزية في دائرة تحصر قوساً طوله
 )  د١(راديان  ١وقياس الزاوية نصف القطرية يساوي .الدائرة

دهـ ل
نق

Q و د෠ و د(ق : إذا كان ) ع د(سم ، أوجد طول القوس  ٤زاوية مركزية في دائرة نصف قطرها   ع෠ ٣= )  ع
٤

د

٣    نق دهـ = ل  ൌ ٤ ൈ  ٣
٤ ൌ  سم

١٢,٥٦    نق دهـ = ل  ൌ ٤ ൈ ٣,١٤ ൌ  سم

Qطول القوس الذي تحصره زاوية مركزية قياسها  )ل (  أوجد. سم  ٦= نق  دائرة:
٧,٢  نق دهـ = ل  ൌ ٦ ൈ ١,٢ ൌسم )د )١٬٢ 

٩,٤٢  نق دهـ = ل  ൌ ٦ ൈ ١,٥٧ ൌسم ) د ) ١٬٥٧

Q و د෠ و د(ق :  إذا كان ) ع د(سم ، أوجد طول القوس  ٤زاوية مركزية في دائرة نصف قطرها   ع෠ د) ١٤,٣(= ) ع   

ሻ
ሻ
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العلاقة بين القياسين الدائري و  الستيني

١٨٠గ°×  دهـ = ° س ١٨٠°గ° × س=  دهـ 
Q أ وجد القياس الستيني لهذه الزاوية لأقرب دقيقة ، °  ٥زاوية قياسها.

٢٨ َ  ٢٨٦°١٨٠஠°×  دهـ = ° س ൎ ߨ١٨٠° ൈ = ٥د

Q أ وجد القياس الدائري لها ، ° ٧٥زاوية قياسها.

 ١٨٠°஠° × س=  دهـ 
஠٥
١٢ ൌ ஠°١٨٠ ൈ °٧٥ ൌد

Q أوجد القياس الستيني للزاوية஠٣
٤  

١٣٥°١٨٠஠°×  دهـ = ° س ൌ °١٨٠π ൈ π٣
١٣٥°° س= ٤ ൌ ٣×١٨٠

٤ =

١,٣٠٩ ൎد

}s i
180 

 

:القياس الدائري للزوايا التي قياساتها ૈأوجد بدلالة 

Q٤٥ °

Q٣٠٠ °

Q٢٢٥ °

Q١٥٠ °

 ١٨٠°஠° × س=  دهـ 
஠
٤ ൌ ஠ °١٨٠  ൈ °٤٥ ൌ د

 ١٨٠°஠° × س=  دهـ 
஠٥
٣ ൌ ஠ °١٨٠  ൈ °٣٠٠ ൌ د

 ١٨٠°஠° × س=  دهـ 
஠٥
٤ ൌ ஠ °١٨٠  ൈ °٢٢٥ ൌ د

 ١٨٠°஠° × س=  دهـ 
஠٥
٦ ൌ ஠ °١٨٠  ൈ °١٥٠ ൌ د

:أوجد القياس الستيني للزوايا التالية

Q஠
٢ 

Q஠
٣ 

Q஠
٦ 

Q஠
٤ 

°٩٠ ൌ °١٨٠
٢ ൌ  س°

°٦٠ ൌ °١٨٠
٣ ൌ  س °

°٣٠ ൌ °١٨٠
٦ ൌ  س°

°٤٥ ൌ °١٨٠
٤ ൌ  س °

:طريقة ثانية
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Q حدد الزوايا الربعية من بين الزوايا التالية:

:رسم كلاً من الزوايا الموجهة في الوضع القياسي، ثم حدد الربعية منهاا
Q١٥٠ °Q-٢٧٠ °

Q஠٣
٤ Q஠٣

١٣٥°° س ٢ ൌ ٣×١٨٠
٤ ٢٧٠°° س= ൌ ٣×١٨٠

٢ =

زاوية ربعية زاوية ليست ربعية

زاوية ربعيةزاوية ليست ربعية

الموضوعية التمارين - وقياساتها الزوايا

Q١٣٥°  للزاوية الستيني القياس ൌ  గ٣
٢  

Qللزاوية الدائري القياس గ١١
٦ ൌ  °٣٠٠

Q قطاع دائري قياس زاويتهగ
سم  ߨ سم فإن طول القوس يساوي ٤ هراديان و نصف قطر   ٤

Q١١٢    ٣٠َ يساوي الستيني بالقياس المستقيمة الزاوية ٠,٦٢٥�

Q  و دالزاوية المركزية෠ ٧٥ قياسها  عطول القوس          فإن .سم  ٨في دائرة طول قطرها  د٠
سم   ٣الذي تحصره هذه الزاوية يساوي 

Q الزاوية التي قياسهاగ١١
الرابع تقع في الربع ٩

ظلل رمز الدائرة الدال على الإجابة الصحيحة
Qالقياسي الوضع في و موجب قياسها التي الموجهة الزاوية حدد .

.خاطئة العبارة كانت إذا        و صحيحة العبارة كانت إذا      ظلل  ب أ

 ب أ

 ب أ

 ب أ

 ب أ

 ب أ

 ب أ

 د ج أ ب

ع د

(
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Qالقياسي الوضع في و سالب قياسها التي الموجهة الزاوية حدد .
 د ج أ ب

 يةاختبارات الكترونية ذك
 تـــــدرب و تــــفـــوق

جيب وجيب تمام الزاوية: النسب المثلثية
التالية القائمة المثلثات من كل في س قيمة أوجد  : فيثاغورث نظرية تذكر
Q  

٢٥
س

٧

  2 2 24س 7 25

Q  

  2 2 5س 3 4

س

٣ ٤

Q  

س

١٠٨

  2 2 6س 8 10

  :قائم المثلث أن أثبت ، فيثاغورث نظرية عكس تذكر

٢٥٦=  ٢ ٢٥

٢٥٦=  ٢ ٧+  ٢ ٢٤
  المثلث قائم

٢٥ ٢٤

٧

Q  Q  

٥

٣ ٤

٥٢=  ٢ ٥  

٥٢=  ٢ ٣+  ٢ ٤
  المثلث قائم

المثلثات حساب

41
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سم ٥

سم ٤ جـب

سم ٣

Qأوجد )جـ෡(  

٣
٥ ൌ  $ ب   

$ جـ ൌ المقابل
الوتر

ൌ  جـ 

جيب الزاوية [f
[h

Qأوجد ثم قائم جـ أب المثلث أن أثبت $መ ، جـ෡
   فيثاغورث عكس نظرية"  بقائم الزاوية في ب جـ  $المثلث"

٤
٥ ൌ $ جـ ب جـ   ൌ المقابل

الوتر
ൌ $ ٣

٥ ൌ $ ب  
$ جـ ൌ المقابل

الوتر
ൌ  جـ

٢٥ ൌ ٢٤ ൅ ٢٣ ൌ ٢ ب جـ ൅ ٢ $ب
٢٥ ൌ ٢٥ ൌ ٢ $جـ

سم ٥

سم ٤ جـب

سم ٣

Qأوجد ثم قائم ع ص س المثلث أن أثبت : س෡ ، ع෠
سم ١٣

سم ١٢

س

عص

سم ٥

   فيثاغورث عكس نظرية" ص  قائم الزاوية فيس ص ع المثلث"
١٢
١٣ ൌ س ع ص ع   ൌ المقابل

الوتر ൌ   س

٥
١٣ ൌ س ص  

س ع ൌ المقابل
الوتر

ൌ ع

١٦٩ ൌ ٢١٢ ൅ ٢٥ൌ ٢ ൅ ع ص ٢ ١٦٩س ص ൌ ٢١٣ ൌ ٢ س ع

ب

جـ

 መ$ مقابل
 መ$ مجاور

الوتر $መ  
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سم ٥

سم ٤ جـب

سم ٣

Qأوجد  )جـ෡(  

٤
٥ ൌ جـ ب 

ൌ $ جـ المجاور
الوتر

ൌ ෡جـ 

Qأوجد ثم قائم د ع س المثلث أن أثبت: 
 س෡   ،  س෡،  دመ،  دመ

سم ١٠

سم ٨

س

دع

سم ٦
١٠٠ ൌ ٢١٠ ൌ ٢ ൌد س ٢ د ع ൅ ٢ ١٠٠ع س ൌ ٢٦+٢٨

"ثفيثاغور  عكسحسب "ع قائم الزاوية في س ع د 

٤
٥ ൌ  ٨

١٠ ൌ المقابل
الوتر

ൌ ෡س  ٣
٥ ൌ  ٦

١٠ ൌ المجاور
الوتر

ൌ ෡س  
٣
٥ ൌ  ٦

١٠ ൌ المقابل
الوتر

ൌ መد  ٤
٥ ൌ  ٨

١٠ ൌ المجاور
الوتر

ൌ መد  
Q  ∆$  جـ $(: أوجد ب ،مثلثا قائما في ب جـ (،  $መ  ، $መ   ، جـ෡  ، جـ෡  

سم ١٥ ب

جـ

سم ٨ ٨
١٧ ൌ المقابل

الوتر
ൌ $ 

١٥
١٧ ൌ المقابل

الوتر
ൌ  جـ

١٥
١٧ ൌ المجاور

الوتر
ൌ $ 

٨
١٧ ൌ المجاور

الوتر
ൌ  جـ

نظرية فيثاغورث ١٧ ൌ                     ൌ سم$ جـ   228 15

Q  ∆ممثلثا قائما في م ن  لመ  ، م ن(: أوجد ( ،  ن෠،  ل෠ ،  ل෠ 

م

ل

سم ٦

ن ൌ المقابل
الوتر

ൌ ෠ ل
ൌ المجاور

الوتر
ൌ  ن

٣
٧ ൌ  ٦

١٤  ൌ المجاور
الوتر

ൌ ෠ ل

سم=                         م ن    2 2410 6 14

 2 410 10
7 14

  2 410 10
7 14

نظرية فيثاغورث

جيب تمام الزاوية fh
h[

ب

جـ

 መ$ مقابل
 መ$ مجاور

الوتر  $መ  
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مقلوبات الـ جا و الـ جتا

 ࣂ෡ =المقابل
الوتر= ෡ࣂ M⟺الوتر

) ෠ߠقاطع تمام الزاوية (المقابل

 ࣂ෡ =المجاور
الوتر= ෡ࣂ L⟺الوتر

) ෠ߠقاطع الزاوية (المجاور

Qأوجد  الشكل في:

٣
٥ ൌ المقابل

الوتر
ൌ  جـ

٤
٥ ൌ المجاور

الوتر
ൌ  جـ

٥
٤ ൌ الوتر

المجاور
ൌ          ൌ L جـ

٥
٣ ൌ الوتر

المقابل
ൌ            ൌ M جـ

سم ٥

سم ٤

$

جـب

سم ٣

Mߠ෠  =١ఏ   :صفراً ≠  ߠL  ߠ෠ =١ఏ   :صفراً ≠  ߠM ߠ෠   × ߠجا෠  =١

Q  $  سم ٢٥= جـ  $سم ،  ٢٤= سم ، ب جـ  ٧= ب  $: مثلث فيهب جـ
 :ثم أوجد، أثبت أن المثلث قائم الزاوية  

 $መ   ،  $መ ،L $መ   ،M $መ   ، جـ෡   ، جـ෡    ، جـ෡   ،M جـ෡
سم ٢٤ جـب

سم ٧

٢٤
٢٥ ൌ المقابل

الوتر
ൌ $ 

٧
٢٥ ൌ المجاور

الوتر
ൌ $ 

٧
٢٥ ൌ  جـ
٢٤
٢٥ ൌ  جـ

٢٥
٧ ൌ ١

$  ൌ $ L٢٥
٢٤ ൌ            ൌ L جـ

٢٥
٢٤ ൌ ١

$  ൌ $ M٢٥
٧ ൌ            ൌ M جـ

٦٢٥ ൌ ٢٢٥ ൌ ٢ ൌ$ جـ ٢ ب جـ ൅ ٢ ٦٢٥$ ب ൌ ٢٢٤ ൅ ٢٧

$ ¯  عكس نظرية فيثاغورث"قائم الزاوية ب جـ"

1

[
1

[

1

[
1

[

١=  ෠ߠجتا ×   ෠ߠقا 
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Q صقائم في س ص ع  ¯أثبت أن المثلث෢  ثم أوجد: 
 س෡    ، س෡ ،L س෡ ،M س෡

٥٢ ൌ ٢ሺ            ሻ ൌ ٢ ൌع س ٢ ع ص ൅ ٢ ٥٢ص س ൌ ٢٤ ൅ ٢٦

ص المثلث قائم الزاوية في෢  "عكس نظرية فيثاغورث"  

ൌ المقابل
الوتر

ൌ  س
ൌ المجاور

الوتر
ൌ  س

ص

ع   
س

ൌ M س
ൌ L س

  2 413
13 213

  3 613
13 213

  1313
2 213

  1313
3 313

 213

تمامها جيب أو جيبها عُلمَ  زاوية قياس إيجاد

Q س ، ص  أوجد، في الشكل المجاور

المقابل
الوتر

ൌ °٤٣ 
سم ٦٫٨٢ ≈   ٤٣° ×  ١٠= س  س

١٠ ൌ °٤٣ 
١

المجاور
الوتر

ൌ °٤٣ 
٤٣° ×  ١٠= ص  ص

١٠ ൌ °٤٣ 
١

ص جـب

٤٣°س

Q لأقرب جزء من عشرة سأوجد قيمة
المجاور
الوتر

ൌ °٥٨ 
٥
س

ൌ °٥٨ 
١

٥٨٥

س

سم ٥

٤‚٩ ൎ ٥٨°١×٥  ൌ س

٣١‚٧ ൎسم

⇐
⇐

⇐
Q لأقرب جزء من عشرة في كل مما يلي سأوجد قيمة:

المقابل
الوتر

ൌ °٣٦ 
١٠
س

ൌ °٣٦ 
١١٧ ൎ ٣٦°١×١٠  ൌ سم س

س
سم ١٠

٣٦٥ ⇐

سم
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Q لأقرب جزء من عشرة في كل مما يلي سأوجد قيمة:

المقابل
الوتر

ൌ °٢١ 
س
١٢ ൌ °٢١ 

١
   ٣‚٤ ൎ °٢١ ൈ ١٢ ൌ س

سم ١٢س

٢١٥ ⇐
المجاور
الوتر

ൌ ෠ ل
٥
٨ ൌ ൎ ٥١°෠ ل °٣٢‚٥١ ൎ ෠ل ق

سم٥ لم

ن

⇐

Q لأقرب درجة) س( قيمةفي الشكل المقابل ، احسب.

سم ٢٧

٥س  المقابل
الوتر

ൌ  س°
٢٥
٢٧ ൌ ٨٠٨٣‚٦٧° س° ൎ س°

المجاور
الوتر

ൌ  س°
٣

٨‚٥
ൌ ൎ ٨٥٢‚٥٨ س° س

سم ٣

°٦٨ ൎ س°
Q لأقرب درجة) س( قيمةفي الشكل المقابل ، احسب.

°٥٩ ൎ

⇐⇐

⇐

Q لأقرب درجة) ل ( ق في الشكل المقابل ، احسب. ^

Q لأقرب درجة) س( قيمةفي الشكل المقابل ، احسب.

٥س 

سم  ٦٬٥

المقابل
الوتر

ൌ  س°
٦, ٥
١٠ ൌ ٥٤‚٤٠°⇐ س° ൎ ٤١°س° ൎ س° ⇐

سم
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الموضوعية التمارين - الزاوية تمام وجيب جيبالمثلثية النسب

ظلل رمز الدائرة الدال على الإجابة الصحيحة

)-٠()١(
Qجـفي القائم جـ ب $ المثلث في෡    L $ ×  h = M $ ×  $ =

)١(

Qق المجاور الشكل في ൎ ෠ل
 د ج أ ب

٦٦٧٠

٤٠٥١

 أ ب
 د ج

 يةاختبارات الكترونية ذك
 تـــــدرب و تــــفـــوق

h

Q٤ = جـ جا المجاور المثلث في
٥

Q٣ = أ جا المجاور المثلث في
٥

Q٣ = أ جتا المجاور المثلث في
٥

Q٤ = جـ جتا المجاور المثلث في
٥

Q٥ = أ قا المجاور المثلث في
٣

Qس المجاور الشكل في �٨سم ٢
Qص المجاور الشكل في  ٣سم ٧

.خاطئة العبارة كانت إذا        و صحيحة العبارة كانت إذا      ظلل  ب أ

 ب أ

 ب أ

 ب أ

 ب أ

 ب أ

 ب أ

 ب أ
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المقابل= ظل الزاوية
المجاور

سم ٥

سم ٤

$

جـب

سم ٣

٣
٤ ൌ المقابل

المجاور
ൌ ෡جـ  

٤
٣ ൌ المجاور

المقابل
ൌ ෡جـ K

المثلثات حساب

ظل الزاوية ومقلوبه

Qأوجد ثم قائم ع ص س ∆ المثلث أن أثبت  س෡ ، K س෡
٤٠٠ ൌ ٢ ٢٠ ൌ ٢ ൌس ع ٢ ع ص ൅ ٢ ٤٠٠ص س ൌ ٢١٦ ൅ ٢١٢

.  ෢ص المثلث قائم الزاوية في

٤
٣ ൌ  ١٦

١٢ ൌ المقابل
المجاور

ൌ ١٢ س
١٦ ൌ K س

سم ٢٠

سم ١٦ عص

سم ١٢

س

٣
٤ ൌ

سم ٢٥

سم ٢٤

$

جـب

سم ٧

٧
٢٤ ൌ المقابل

المجاور
ൌ  جـ

٢٤
٧ ൌ المجاور

المقابل
ൌ K جـ

Q¯ $  سم ٢٥= جـ  $سم ،  ٧= ب  $: و فيه  بقائم في الزاوية ب جـ   
جـ، ظتا جـ ظا : ، ثم أوجد ب جـأوجد  

2 2 [f24 7 25   
"حسب نظرية فيثاغورث"

المجاور= ظل تمام الزاوية
المقابل

٥
١٢ ൌ المقابل

المجاور
ൌ ١٢ جـ

٥ ൌ المجاور
المقابل

ൌ K جـ

Q أوجدفي الشكل المقابل : جـ෡  ،K جـ෡
[h2 212 5 13   "حسب نظرية فيثاغورث"

سم ٥
سم ١٣

ب

جـ

٢)ب جـ+ ( ٢)ب $= ( ٢)جـ $(

٢)جـ $+ ( ٢)ب $= ( ٢)ب جـ(
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:ظلّها عُلم إذا زاوية قياس إيجاد

Q لأقرب جزء من عشرة سأوجد قيمة: 

المقابل
المجاور

ൌ °٥٤ 
 ൎ×  ١٠= س  س  ١٣٫٨   ٥٤° 

١٠ ൌ °٥٤ 
١

س سم

سم ١٠

٥٤٥

س سمسم ١٠٠

Q لأقرب جزء من عشرة سأوجد قيمة: 

المقابل
المجاور

ൌ °٢٨ 
ൎ ١‚١٨٨= س   ٢٨°١× ١٠٠  ١٠٠

س
ൌ °٢٨ 

١

Q لأقرب جزء من عشرة سأوجد قيمة: 

المقابل
المجاور

ൌ °٣٣ 
ൎ ٨‚٣= س   ٥٣٣ ١× ٥‚٢  ٥‚٢

س
ൌ °٣٣ 

١

س سم

٥٧٥
٣٣٥

سم ٢‚٥

⇐

⇐

⇐
Q  س(ق في الشكل المقابل ، أوجد෡(

المقابل
المجاور

ൌ   سق෡ ٦
٨ ൌسم ٦

؟
صسم ٨

ع

س

⇐

Q  ل( ق في الشكل المقابل ، أوجد෠  (لأقرب درجة

٥
٨ ൌ ٥١° ෠ nلق ෠ ل

لسم ٥

سم ٨

م

ن

؟

⇐

s  °٨٧‚٣٦=

المجاور
الوتر

ൌ ل م෠ ل
ن ل

ൌ 
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سم ٤١

سم ١٠٠ ع

؟

ل

ص Q  ل( ق في الشكل المقابل ، أوجد෠  (لأقرب درجة

المقابل
المجاور ൌ ١٠٠  ෠ ل

٤١ ൌ
ൎ ٦٨° = ෠لق  °٧‚٦٧

⇐

Qاحسب قياس الزاوية الحادة θ෠  ٢+ س ٣= ص ( التي يصنعها المستقيم  (  .مع الاتجاه الموجب لمحور السينات  
٣٣= ميل المستقيم  ൌ ١٨‚٥٤′′   ٣٣′    ٧١°ظا ߠ  ൎ °٥٦٥‚٧١ ൎ ⇐⇐ߠ

Q احسب قياس الزاوية الحادة θ෠  ١= ص ( التي يصنعها المستقيم
)   ٦+ س   ٤  .مع الاتجاه الموجب لمحور السينات 

١ = المستقيم ميل
٤

١
٤ ൌ ٤٨‚١٠′′   ٢′    ١٤°ظا ߠ  ൎ °٠٣٦‚١٤ ൎ ߠ ⇐⇐

Q يبين الشكل المقابل طائرة ورقية ، أوجد قياس الزاويةθ෠ .

٢س ൌ ٥٦٥‚٢٦°ߠ ൌ س

٢× ٥٦٥‚٢٦ ൌ
١
٢ ൌ المقابل

المجاور
ൌ  س

°١٣‚٥٣ ൌ
س

⇐°٣٧‚٤٨′′   ٧′    ٥٣ ൎ مــــعـــلـــق
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التمارين الموضوعية - ظل الزاوية ومقلوبه

Q١ =$ ظا المجاور المثلث في
٣

Q١ = $ ظتا المجاور المثلث في
٣

Q١ = ب ظا المجاور المثلث في
٣

Q١ = ب ظتا المجاور المثلث في
٣

ظلل رمز الدائرة الدال على الإجابة الصحيحة

٣٠٤٥

Q مع الاتجاه الموجب لمحور السينات هي ٦= س + ص قياس الزاوية التي يصنعها المستقيم
٦٠١٣٥

.خاطئة العبارة كانت إذا        و صحيحة العبارة كانت إذا      ظلل  ب أ

 ب أ

 د ج أ ب

 ب أ

 ب أ

 ب أ

 يةاختبارات الكترونية ذك
 تـــــدرب و تــــفـــوق
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النسب المثلثية لبعض الزوايا الخاصة
Q¯ $  ب جـ ( ، ) ب  $(: أوجد . سم ٨= الوتر  ،مثلث ثلاثيني ستيني ب جـ  (

المقابل
الوتر

ൌ °٣٠ 
$  ب
٨ ൌ ١

٢

٤ ൌ ٨ൈ١
٢ ൌ سم $ ب

المجاور
الوتر

ൌ °٣٠ 
[f 3

28
 

3
2
843 [f  سم

المثلثات حساب

Q أوجد طولي الضلعين الآخرينسم ، طول الضلع الأصغر       ،في مثلث ثلاثيني ستيني

المقابل
المجاور

ൌ °٦٠ 
المجاور
الوتر

ൌ °٦٠ 
6

اج
1
22 [h6 

$

ب جـ

سم    
 ٦٠°

 ٣٠°

سم

[ f 3
16

 3 f2 3 [6   سم

⇐
⇐

6 

هــ الزاوية

القياس الدائري يالقياس الستين
٠د ߨ°٠
٦

ߨ°٣٠
٤

ߨ°٤٥
٣

ߨ°٦٠
٢

ߨ°٩٠ ٣ߨ°١٨٠
٢

٢ߨ°٢٧٠ ٣٦٠°

Q جـفي المثلث المرسوم ، أوجد طول الوتر $
المقابل
الوتر

ൌ °٤٥ 
22 2

[ h 2
 2 224

2
[   $ °٤٥  °٤٥  سم⇐

ب

جـ$

 22 22
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Q ع نفي المثلث المرسوم ، أوجد طول الضلع
المجاور
الوتر

ൌ °٤٥ 
K u 2
8 2

  824 Ku2 2


Q  $  سم  ٥= الزاوية القائمة  ضلعي أوجد طول الوتر إذا كان طول أحد. ° ٩٠، ° ٤٥، ° ٤٥ مثلثب جـ.  

المقابل
الوتر

ൌ °٤٥ 
5 2

2[
 $5 2

52
2

[  $ سم

⇐

⇐

سم

Qفي المثلث أدناه أوجد قيمة كل متغير: 
س
١٠ ൌ °٣٠ 

w 35 w3 10 2
   

٥ ൌ س ⟸ س
١٠ ൌ ١

٢

ص
١٠ ൌ °٣٠ 

 Dw
60

23


w 33 w
223

   
 s
60

23


s 1
s3 223

   

 D93 60
w
 
93 318 w
w 2

   
 93 60

s
 
939 s 3s

   

 :في المثلثات التالية أوجد قيمة كل متغير
Q Q 

سم ٨

ن

دع
  ٤٥  °٤٥°

  ٤٥  °٤٥°

ب

جـ$
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ةالموضوعي التمارين - الخاصة الزوايا لبعض المثلثية النسب

Qالمقابل، المثلث في 

Q٢٤ =          حيث    في قائم           مثلث يوجد
١٩ [fhh�

Q٤٥ =          حيث    في قائم           مثلث يوجد
٢٦ [fhh�

Q1      45 270 180 90

[ f = 
f
f

ظلل رمز الدائرة الدال على الإجابة الصحيحة

١,٧

Q في المثلث المجاور قيمة س

٤,٧

٥,٧٧,٧

.خاطئة العبارة كانت إذا        و صحيحة العبارة كانت إذا      ظلل  ب أ

 ب أ

 ب أ

 ب أ

 ب أ

 أ ب
 د ج

 يةاختبارات الكترونية ذك
 تـــــدرب و تــــفـــوق
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حل المثلث قائم الزاوية

٣
٤ ൌ المقابل

المجاور
ൌ $ 

°٣٧ ൎ °٨٧‚٣٦ ൎ  $መ  ق
سم ٣

$

ب جـ

سم ٤

2 2 [h5 3 4   فيثاغورث سم

°٥٣ ൎ °٣٧ ൅ °٩٠ െ °١٨٠ ൎ ෢ جـ  ق 

١٥
١٢ ൌ المقابل

المجاور
ൌ $ 

°٥١ ൎ °٣٤‚٥١ ൎ  $መ  ق
سم ١٥

$

جـ ب

سم ١٢

2 241 3 12 15 fh  ٢‚١٩ ൎسم

°٣٩ ൎ °٥١ ൅ °٩٠ െ °١٨٠ ൎ ෢ جـ  ق 

المثلثات حساب

⇐

⇐

المقابل
الوتر

ൌ °٧٥

  ٧٥ °

$

جـ ب

سم ٢٠

°١٥ ൌ °٧٥ ൅ °٩٠ െ °١٨٠ ൌ  $ ෠ ق 

المقابل
المجاور

ൌ °٧٥

٢٠
$ ب ൌ °٧٥

١
٧‚٢٠ ൎ  ٧٥°٢٠ ൌ سم  $ ب

٢٠
ب جـ ൌ °٧٥

١
٤‚٥ ൎ  ٧٥°٢٠ ൌ سم  ب جـ

⇐

⇐

Q بالقائم في  ب جـ  $حل المثلث෡  :$  سم ٣= ب جـ ، سم  ٤= ب

Q  جـالقائم في  ب جـ $حل المثلث෡    : سم ١٢= جـ  $، سم  ١٥= ب جـ

Q  جـالقائم في ب جـ  $حل المثلث෡  :$  ب( ق سم ،  ٢٠= جـ෡  = (٧٥ °

"حسب نظرية فيثاغورث" ٢)ب جـ+ ( ٢)جـ $= ( ٢)ب $(
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Q  جـالقائم في ب جـ  $حل المثلث෡    :$  ب( ق سم ،  ٤٠= ب෡  = (٢٥ °

المقابل
الوتر

ൌ °٢٥ 

 ٢٥°

$

جـ ب

سم ٤٠

°٦٥ ൌ  °٢٥ ൅ °٩٠ െ °١٨٠ ൌ  $ ෠ ق 

المجاور
الوتر

ൌ °٢٥ 
$جـ
٤٠ ൌ °٢٥ 

١
٩‚١٦ ൎ °٢٥  ൈ ٤٠ ൌ سم  $ جـ

ب جـ
٤٠ ൌ °٢٥ 

٢٥‚١٣٦ ൎ °٢٥  ൈ ٤٠ ൌ سم  ب جـ

⇐
⇐

الموضوعية التمارين - الزاوية قائم المثلث حل

Q ٣٩ْ  ٤٨َ  ٢٠ًفي الشكل المجاور تقريباً  سقيمة  

Q سم ٥في الشكل المجاور تقريباً  سقيمة  

Q في الشكل المجاور تقريباً  سقيمة:  
سم ٦٬٨سم ٥٬٦

سم ١٠,٩سم ٧

.خاطئة العبارة كانت إذا        و صحيحة العبارة كانت إذا      ظلل  ب أ

 ب أ

 ب أ

ظلل رمز الدائرة الدال على الإجابة الصحيحة

 أ ب
 د ج

 يةاختبارات الكترونية ذك
 تـــــدرب و تــــفـــوق
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زوايا الارتفاع وزوايا الانخفاض

Q أوجد ارتفاع ° ١٢متر عن قاعدة مئذنة ،وجد أن قياس زاوية الارتفاع  ١٠٠من نقطة على سطح الأرض تبعد
 .  المئذنة عن سطح الأرض

م ١٠٠

ع

° ١٢

المقابل
المجاور

ൌ °١٢ 
 ൎ×  ١٠٠= ع  ع  ٢١٫٣  ١٢° 

١٠٠ ൌ °١٢ 
١

Q فوجد أن قياس قمة المسلة من خلال جهاز الرصد،لقياس طول إحدى المسلات قام مرشد سياحي برصد 
 .متر عن قاعدة المسلة ، احسب ارتفاع المسلة ١٨، إذا كان جهاز الرصد يبعد مسافة  ° ٤٨زاوية الارتفاع 

م ١٨

ع

° ٤٨

المقابل
المجاور

ൌ °٤٨ 
 ൎ×  ١٨= ع  ع  ٢٠ ٤٨° 

١٨ ൌ °٤٨ 
١

المثلثات حساب

⇐
متر تقريباً  ٢١٬٣: ارتفاع المئذنة

⇐
متر تقريباً  ٢٠: ارتفاع المسلة

Q كبها على الأرض سيارة حرس المحمية ، تم رصد قطيع امتراً و تو ٢٥٠تحلق مروحية فوق محمية على ارتفاع
 وحية؟، ما المسافة بين المروحية والقطيع علماً بأن السيارة مباشرة تحت المر°  ٤٨من الفيلة بزاوية انخفاض 

المقابل
الوتر

ൌ °٤٨ 
٢٥٠

° ٤٨

٢٥٠
س

ൌ °٤٨ ٤٨°٢٥٠  ൌ سس ⇐      ൎ     ٣٣٦  

متر تقريباً  ٣٣٦: المسافة المطلوبة

° ٤٨
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Q ما المسافة بين قاعدة البرج °  ٤٠متراً ، شاهد حريق بزاوية انخفاض  ٦٠يقف مراقب فوق برج ارتفاعه ،
 وموقع الحريق؟

المقابل
المجاور

ൌ °٤٠ 
٦٠
س

ൌ °٤٠ 
١

ൎ ٥‚٧١ =س   ٤٠°١× ٦٠    

س

م ٦٠

° ٤٠

° ٤٠

⇐
متراً تقريباً  ٥‚٧١: المسافة المطلوبة

الموضوعية التمارين - الانخفاض وزوايا الارتفاع زوايا

Qيفي الشكل المقابل قيمة س مقربةً إلى أقرب جزء من عشرة ه  :
  م٣٣٬٢

.خاطئة العبارة كانت إذا        و صحيحة العبارة كانت إذا      ظلل  ب أ

 ب أ

Q متراً  ١٥تم رصد قارب من قمة فنار ارتفاعه 
 فإن البعد بين القارب.   ٣٤ْ   ٢٥َ بزاوية انخفاض

متراً  ٤٤وقاعدة الفنار تساوي تقريباً 

 ب أ

٥٥٢٤٧٧٦٠٠٠

٢٧٤٧٥١٣٤٠٠

Qفي الشكل المقابل قيمة س مقربةً إلى أقرب متراً هي   :

 أ ب

 د ج

ظلل رمز الدائرة الدال على الإجابة الصحيحة

 يةاختبارات الكترونية ذك
 تـــــدرب و تــــفـــوق

مــــعـــلـــق 

مــــعـــلـــق 
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والقطعة الدائريةالقطاع الدائري 

١ =مساحة القطاع الدائري 
نقل   ٢

Q أوجد مساحة ومحيط القطاع الأصغر في الشكل المقابل: 

١٢ ل نق ൌ ١٥مساحة القطاع ൌ ٥ ൈ ٦ ൈ  ١٢ ൌ   ٢سم

൅ ل نق ൅ نق ൌ ١٦محيط القطاع ൌ ٦ ൅ ٥ ൅ ٥ ൌ  سم

Qسم  ٤سم ، وطول قوسه  ١٠= القطاع الدائري حيث نق  ومحيط أوجد مساحة 

١٢ ل نق ൌ ٢٠مساحة القطاع ൌ ١٠ ൈ ٤ ൈ  ١٢ ൌ   ٢سم

൅ ل نق ൅ نق ൌ ٢٤محيط القطاع ൌ ٤ ൅ ١٠ ൅ ١٠ ൌ  سم

المثلثات حساب

Q سم ، أوجد مساحته ١٦سم ، وطول قطر دائرته  ١٣٫٦قطاع دائري طول قوسه. 

١٢ ل نق ൌ ٤‚٥٤   مساحة القطاع ൌ ٨ ൈ ٦‚١٣ ൈ  ١٢ ൌ
Q سم ، احسب طول قوسه ١٠، نصف قطر دائرته  ٢سم ٨٥قطاع دائري مساحته. 

١٢ ل نق ൌ مساحة القطاع

١٠ ൈ ل ൈ  ١٢ ൌ ٨٥١٧ ൌ   سم ⇐  ٨٥
٥ ൌ ل ٥ل ൌ ٨٥       ⇐

٢سم 

مساحة القطاع الدائري 
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Qأوجد مساحة القطاع الدائري الأصغر في الشكل المجاور: 

١٢  هـ د نق ٢ ൌ مساحة القطاع

٢٥ ൈ ߨ
٤ ൈ  ١٢ ൌ٨‚٩ ൎ ஠٢٥

٨ ൌ   ٢سم

Q أوجد مساحته °  ١٠٠سم ، وزاوية رأسه  ٢٠= قطاع دائري نق ، 

١٢  هـ د نق ٢ ൌ ٢٢٠مساحة القطاع ൈ ٥ߨ
٩ ൈ  ١٢ ൌ١‚٣٤٩ ൎ ஠١٠٠٠

٩ ൌ   ٢سم

٢٠ ൌ ٥ߨ دنق
٩ ൌ ߨ

١٨٠ × ١٠٠ ൌ هـ د
Q ٣٠م ، وقياس زاوية رأسه س ٩= أوجد مساحة قطاع دائري ، نصف قطر دائرته نق ° 

١٢  هـ د نق ٢ ൌ ٢٩مساحة القطاع ൈ ߨ
٦ ൈ  ١٢ ൌ஠٢٧

٤ ൌ   ٢سم

٩ ൌ ߨسمنق
٦ ൌ ߨ

١٨٠ × ٣٠ ൌ هـ د
Q أوجد مساحته. سم  ٦٫٢سم ، وطول قوسه  ٥٣قطاع دائري محيطة. 

٢‚٦ ൌ ٥٣ل ൌ ൅ ل نق ൅ نق ൌ محيط القطاع

٥٣ ൌ ٢‚٦ ൅ ٢نق

٢‚٦ െ ٥٣ ൌ ٢نق

٨‚٤٦
٢ ൌ ٤‚٢٣نق ൌ   سم

١٢ ل نق ൌ ٤‚٢٣مساحة القطاع ൈ ٢‚٦ ൈ ١٢ ൌ٥٤‚٧٢ ൌ  ٢سم

2مساحة القطاع الدائري  } 1i
2

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=   دجا هـ

61

مساحة المثلث

Q٧٠° أحسب مساحة المثلث المجاور ൈ ٦ ൈ ٤ ൈ ١٢ ൌ ٢سم   ൎ  ٣‚١١مساحة المثلث

Q عق ، فأوجد ٢سم٧= في المثلث المقابل إذا كانت مساحته෠  ൌ ൈ  مساحة المثلث ٩ ൌ ١‚٥١°٧ ൎ ෠ع ق 

١= مساحة أي مثلث 
جيب الزاوية بينهما ൈحاصل ضرب طولي أي ضلعين  ٢

⇐
  ةالدائري ةالقطع

مساحة القطعة الدائرية

Q سم  ١٠ونصف قطر دائرتها ° ٦٠احسب مساحة قطعة دائرية قياس زاويتها المركزية. 

െ جا هـ د هـ د نق٢
١
٢ ൌ مساحة القطعة الدائرية

ߨ
٣ ൌ ߨ

١٨٠ ൈ ٦٠ ൌ هـ د
 3 602

        െ ٢١٠ ٣ߨ ൈ ١
٢ ൌ 3مساحة القطعة الدائرية

2
  ٩٫٠٦ ൎ   ٢سم

1
2

   6 ع3

ع
7
9

ع=
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Q ٧٠سم وقياس زاويتها المركزية  ١٠احسب مساحة قطعة دائرية نصف قطر دائرتها °

െ     هـ د هـ د نق٢
١
٢ ൌ مساحة القطعة الدائرية

٧ߨ
١٨ ൌ ߨ

١٨٠ ൈ ٧٠ ൌ هـ د
٩٣٩٧‚٠ െ ٧ߨ 

٢١٠ ١٨ ൈ ١
٢ ൌ مساحة القطعة الدائرية

  ١٤٫١ ൎ   ٢سم

٩٣٩٧‚٠ ൎ °٧٠ ൌ دهـ 

Q أمتار ،احسب مساحة القطعة الدائرية الصغرى ٦أمتار ، فيه وتر طوله  ٦حوض زهور دائري نصف قطره

െ    هـ د هـ د نق٢
١
٢ ൌ مساحة القطعة الدائرية

ߨ
٣ ൌ ߨ

١٨٠ ൈ ٦٠ ൌ Dهـ د 3 602

         െ ٢٦ ٣ߨ ൈ ١
٢ ൌ مساحة القطعة الدائرية

  ٣٫٢٦ ൎ  ٢م

3
2



 ൌ هـد
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٥٠

Q بالسنتيمترات(، فإن طول قوس القطاع  ٢سم ٥٠٠سم ، و مساحته  ٤٠قطاع دائري طول نصف قطر دائرته  (
:يساوي 

٢٥١٠٠٧٥

Q تساوي) بوحدات المساحة(في الشكل المقابل مساحة القطعة الدائرية الصغرى:

41
120 50

2
  
 

3 120
50

2 180
  

 


3 120
100

2 180
  

 
3

120 100
2

  
 


 أ ب

 د ج

 د ج أ ب

 يةاختبارات الكترونية ذك
 تـــــدرب و تــــفـــوق

الموضوعية التمارين - الدائرية والقطعة الدائري القطاع

Q ٢سم ٣٦=  الأصغر مساحة القطاع الدائري: في الشكل

Q ٢سم ١٨) = أ و ب(مساحة المثلث : في الشكل

Q ٢سم  ߨ ٩= مساحة القطعة الدائرية المظللة   : في الشكل

ظلل رمز الدائرة الدال على الإجابة الصحيحة

గ٥٠
٢سم ٣

Qفي الشكل المقابل ، مساحة القطاع الأصغر تساوي: గ١٠٠
٢سم ٣

గ٥٠٠
٢١٠٠سم ٣

٢سم ٣

Q فإن طول قوسه يساوي ٢سم ١٥سم ومساحته  ١٠قطاع دائري طول قطر دائرته  :
سم ٢٥سم ١٢سم ٣سم ٦

.خاطئة العبارة كانت إذا        و صحيحة العبارة كانت إذا      ظلل  ب أ

 ب أ

 ب أ

 ب أ

 د ج أ ب

 أ ب

 د ج
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التغيّر - الجبر

النسبة والتناسب

Q ٥إذا كان
٦ ൌ س

٩ صإذا كان Qسأوجد قيمة    
٩ ൌ ٤

صأوجد قيمة    ٦

Q ٣إذا كان−
٤ ൌ ص

صأوجد قيمة    ٥‚٢

٩ ൈ ٥= س  ٦

٤٥= س  ٦

٤٥=  س 
١٥=    ٦

٢

٩ ൈ ٤= ص  ٦

٣٦= ص  ٦

٣٦=  ص 
٦=   ٦

٧٫٥-= ص  ٤

−٧٫٥=  ص 
٤

)٣-( ൈ ٢٫٥= ص  ٤

  =١٥−
٨٧٥‚١ -= ٨

Q ٨إذا كان
٢٠ ൌ ٢

بأوجد قيمة    ب

٢٠ ൈ ٢= ب  ٨

٤٠= ب  ٨

٥=  ب  ൌ  ٤٠
٨

⇔متناسبة إذا كان تكون الأعداد 
Q  ٣  ،    ٨   ،  ١٫٥  ،  ٤{ أثبت أن الأعداد التالية متناسبة {

٨
٣ ൌ ٤

٥‚١
الاعداد متناسبة ∴∵

Q  ٤٫٢   ،   ٢٫٠٤  ،   ٧   ،  ٣٫٤{ أثبت أن الأعداد التالية متناسبة {

١٧
٣٥ ൌ ٤‚٣

٧

١٧
٣٥ ൌ ٠٤‚٢

٢‚٤

٠٤‚٢
٢‚٤

ൌ ٤‚٣
٧ الاعداد متناسبة ∴∵

Q٣بفأوجد القيمة العددية للمقدار   ٧،  ٥،  ٢متناسبة مع الأعداد ، ب ، جـ  $ إذا كانت الأعدادା $
٢بାجـ

م ൌ جـ
٧ ൌ ب

٥ ൌ $
٢

٥م ٣ ൅ ٢م

٧م ൅ ٥م ٢
ൌ ٣ب  ൅  $

جـ ൅ ٢ب
١ ൌ ١٧م

١٧م
ൌ ١٥م ൅ ٢م

٧م ൅ ١٠م
ൌ

٧م ൌ ٥م   ،  جـ ൌ ٢م    ،  ب ൌ $     ⇐
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Q٣بفأوجد القيمة العددية للمقدار   ١١،  ٥،  ٣متناسبة مع الأعداد ، ب ، جـ  $ إذا كانت الأعدادା $
٥بାجـ

م ൌ جـ
١١ ൌ ب

٥ ൌ $
٣

٥م ٣ ൅ ٣م

١١م ൅ ٥م ٥
ൌ ٣ب  ൅  $

جـ ൅ ٥ب

١
٢ ൌ ١٨م

٣٦م
ൌ ١٥م ൅ ٣م

١١م ൅ ٢٥م
ൌ

التناسب المتسلسل الهندسي

Q ٨،  ٤،  ٢{ أثبت أن الأعداد التالية في تناسب متسلسل هندسي   {

Q  ٢،  ٤،  ٨{ أثبت أن الأعداد التالية في تناسب متسلسل هندسي   {

١
٢ ൌ ٤

٨    ،  ١٢ ൌ ٢
٤

في تناسب متسلسل هندسيالاعداد  ∴

٢ ൌ ٤
٢   ،   ٢ ൌ ٨

٤
في تناسب متسلسل هندسيالاعداد  ∴

٤
٨ ൌ ٢

٤ ∵
٤
٢ ൌ ٨

٤ ∵
Q في تناسب متسلسل}  ٢٧،  ٩،  ٣{  أثبت أن الأعداد

١
٣ ൌ ٩

٢٧    ،   ١٣ ൌ ٣
٩

في تناسب متسلسل هندسيالاعداد  ∴ ٩
٢٧ ൌ ٣

٩ ∵

١١م ൌ ٥م   ،  جـ ൌ ٣م    ،  ب ൌ $     ⇐

جـ  $=  ٢ب: أي و كان إذا كان 

 إن            في تناسب متسلسل هندسيف

س
٢٠ ൌ ٥

س
∴

Q سفي تناسب متسلسل ، أوجد قيمة }  ٢٠، س ،  ٥{ إذا كانت الأعداد

٢٠ ൈ ٥ ൌ ١٠٠س٢ ൌ ١٠س٢ ∓ൌ s100 ∓
Q في تناسب متسلسل ؟    }٤، س ،  ٩- {بحيث تكون الأعداد  سهل يمكن إيجاد قيمة

س
٤ ൌ ٩−

س
٤ ൈ ٩− ൌ −٣٦س٢ ൌ س٢

صفراً <  ٣٦-لا يمكن إيجاد قيمة س لأن 

⇐ في تناسب متسلسل هندسيالاعداد  ∵

⇐⇐
⇐⇐

Q سفي تناسب متسلسل ، أوجد  }١٦٢،   ٥٤،  س ،  ٦{إذا كانت الأعداد

٥٤
١٦٢ ൌ س

٥٤ ൌ ٦
س

∴١٨ ൌ ٥٤ ൈ ٥٤
١٦٢ ൌ س

⇐في تناسب متسلسل هندسيالاعداد  ∵

 .الوسط الهندسي ب، يُسمّى 
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Q ١إذا كانت الأعداد
٢   ، ٢ ، ١ െ سفي تناسب متسلسل ، أوجد   ٤ ،  س

١
١
٢

ൌ ٢ െ س
١ ൌ ٤

٢ െ س
∴١ ൈ ١

١
٢

ൌ ٢ െ س

في تناسب متسلسل هندسيالاعداد  ∵

⇐٢ ൌ٤ ൌ ٢ ൅ ٢ ൌ س ⇐
الموضوعية التمارين - والتناسب النسبة

ظلل رمز الدائرة الدال على الإجابة الصحيحة
Qأي من أزواج النسب التالية لا تكون تناسبا؟

19 4
12 5

 , 012 04
015 05
, , , , , 20 5

24 6
 , 10 4

20 8
 , 

Q ٩،  ٣،  ١: قيمة الرابع المتناسب ـ

27 18369

Q ١٠إذا كان
٢٢ ൌ س

:هي سفإن قيمة .   ١٠
50
11

33
3

3
44

11
50

Q ٣٥،  ٠٠٠،  ٧،  ٤: الحد الناقص لتكون الأعداد الأربعة متناسبة

20 1421 11

Q سفي تناسب متسلسل فإن .  ٤٨، س ،  ١٢،  ٦إذا كانت =
2418 3630

Q سفإن   ٠= ص ٥-س ٢إذا كان
:تساوي  ص

5
2

2
5

3
2

2
3

10 8 10 41
10 810 2

Q في تناسب مسلسل فإن س تساوي ٣٢، س ،  ٢٠إذا كانت:

Qمتناسبة أعداد ١٥ ، ١٠ ، ٩ ، ٦ الأعداد.
.خاطئة العبارة كانت إذا        و صحيحة العبارة كانت إذا      ظلل  ب أ

 ب أ

 د ج أ ب

 د ج أ ب

 د ج ب أ

 د ج ب أ

 د ج ب أ

 د ج ب أ

 د ج ب أ

 يةاختبارات الكترونية ذك
 تـــــدرب و تــــفـــوق

 أ



U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة © 2023 — 202267

التغيير الطردي

Q مثال لاحظ الجدول التالي

ص ⟷)  ستتغير طرداً مع  ص(  ⟷س  ∝ص 
 ك عدد ثابت: ك  =  س

١٢٤١٠س

٣٦١٢٣٠ص

ص
س  ٣ ൌ ٣

١ ∵ ٣ ൌ ص
س

٣ ൌ ٦
٢٣ ൌ ١٢

٤٣ ൌ ٣٠
١٠

∝ س عدد ثابت∴ ص

)ص تتناسب طرداً مع س(

 ك س= ص 

التغيّر - الجبر

١
٢
٣
٤

٥
٦
٧

٨

٩

١٠

١١

١ ٢ ٣ ٤ س

ص

Q ثم مثل العلاقة بيانياً ،  ٤٠=سعندما  صأوجد قيمة ،  ١٠= س عندما  ٣٠= ص و كانت س  ∝ص إذا كانت 

∝ س ص ك∵ ൌ ص
س

∴
ك ൌ ٣٠

١٠

ك ൌ ٣

٣ ൌ ص
س

∴
٣ ൌ ص

٤٠ 
١٢٠= ص 

٤٠ ١٠ ٠ س

١٢٠ ٣٠ ٠ ص
١٠ ٢٠ ٣٠ ٤٠

٣٠

١٢٠

٩٠

٦٠
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١٥‚٠ ൌ ص
١٥ 

68

Q ثم مثل العلاقة بيانياً ، ١٥=سعندما  صأوجد قيمة ،  ١٠=س عندما  ١٫٥= ص و كانت س  ∝ص إذا كانت 

∝ س ص ∵
ك ൌ ص

س
∴

ك ൌ ٥‚١
١٠

ك ൌ ١٥‚٠

١٥‚٠ ൌ ص
س

∴
٢٥‚٢= ص 

١٥ ١٠ ٠ س

٢٥‚٢ ٥‚١ ٠ ص
٥ ١٠ ١٥

١

٢

Q ؟ س ، صبين يمثل تغيراً طردياً )  ٦،  ٤( ، ب ) ٣،  ٢( $:  هل المستقيم المار بالنقطتين 

)   ٦،  ٤( ب )  ٣،  ٢( $ ٥‚١ ൌ ٣
٢ ൌ ص

س
 ٥‚١ ൌ ٣

٢ ൌ ٦
٤ ൌ ص

س
 

٥‚١ ൌ ص
س ∝ س∵  ∴ ص )ص تتناسب طردياً مع س(عدد ثابت

 :أي من المعادلات التالية تمثل تغيراً طردياً ، أوجد ثابت التغير
Qص٥+ س ٣= ص ٣ –س ٥

س٥-س ٣= ص ٣ –ص ٥-

س٢-= ص ٨-

٢ି=  ص 
١=    س  ٨ି

س  ٤

∝ س ١=  ك       ،∴ ص
٤

Q٩= ص ٢+ س ٥

٩+ س ٥-= ص ٢

٥= ص  
٩+ س  ٢ି

٢
لا تمثل تغيراً طردياً 

⇐⇐

⇐

 :أي من المعادلات التالية تمثل تغيراً طردياً ، أوجد ثابت التغير
Qس٢= ص ٧Q٨= ص ٤+ س ٣Q ص٢+ س ( ٢=  س ٣+ ص(

٢=  ص 
س  ٧

∝ س ∴ ص
٢=  ك 

٧

٨+س٣-=  ص ٤

٣= ص 
٤ି ٢+س  

اً لا تمثل تغيراً طردي

ص٤+ س ٢=س٣+ص

س -= ص  ٣-س٣-س٢=ص٤-ص

١=  ص 
س  ٣

∝ س ١=  ك  ،∴ ص
٣

⇐
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Qهل تتغير ص طردياً مع س في الجدول: 

٣-١٢-١س

٥-١٥-٣ص

ص
س

٣١
٥
٢

٥
٣

٣١٤س

٢٫٢٥٠٫٧٥٣ص

ص
س

٠٫٧٥٠٫٧٥٠٫٧٥

اً ثابت اً لا تساوي مقدار سص   ٠.٧٥لا تمثل تغيراً طردياً  ∴  ൌ ص
س

∝ س ٠٫٧٥= ك ، ∴ ص

الموضوعية التمارين - الطردي التغير

Q٢ = ص المعادلة
.طرديا تغيرا تمثل س  ٣

Qطرديا تغيرا تمثل ٢ = ص٤ + س٧ المعادلة.
Qطرديا تغيرا تمثل )٩ ، ٤( ، )٣ ، ٢(  بالنقطتين المار المستقيم.
Qطرديا تغيرا يمثل التالي الجدول 

:ظلل رمز الدائرة الدال على الإجابة الصحيحة

١٢

Q تساوي  سيمثل تغيرا طرديا فإن قيمة ) ٣-س ، (، ) ٢،  ٨(إذا كان المستقيم المار بالنقطتين:
-١٢١٦

٣
١٦−

٣

٨ ٤ ٢ س

١٦ ٨ ٤ ص

Q سإذا كان ∝ : تساوي سفإن  ٦= ص ، فإنه عندما  ٤= س عندما  ٨= ص و كانت   ص

اً ثابت اً تساوي مقدار  سص  

.خاطئة العبارة كانت إذا        و صحيحة العبارة كانت إذا      ظلل  ب أ

 ب أ

 ب أ

 ب أ

 ب أ

 د ج ب أ

٦١
٣

٣ د ج ب أ ١
٦
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التغير العكسي

 مثال

١ ∝ص 
 ).يرثابت التغ(يُسمّى  عدد ثابتك : ك  = س × ص  ⟷)  ستتغير عكسيا مع  ص(  ⟷  س

٢٣٦١٢س

٦٤٢١ص

١٢١٢١٢١٢س ص

٢٣٤٥٦١٠س

٣٠٢٠١٥١٢١٠٦ص

٦٠٦٠٦٠٦٠٦٠٦٠س ص

١٢ =س ص   ∵

 ١
س  ∝ ∴   ص 

٦٠ =س ص   ∵

 ١
س  ∝ ∴   ص 

التغيّر - الجبر

Q  

Q  

) ستتغير عكسيا مع  ص( 

) ستتغير عكسيا مع  ص( 

٦٠

٥٠

٤٠

٣٠

٢٠

١٠

٢ ٤ ٦ ٨ ١٠

١٢

١٠

٨

٦

٤

٢

٢ ٤ ٦ ٨ ١٠
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Q ١ ∝ص في تغير عكسي
و مثل بيانياً  ، ٣= ص عندما   سأوجد   ٧٥= س عندما  ٠٫٢= ص إذا كانت  س س١   ∝ ص ∵

ك ൌ ص س ∴
ك ൌ ٧٥ ൈ ٢‚٠

ك ൌ ١٥

١٥ ൌ ص س
١٥ ൌ ٣ س

٥ ൌ س

٥ ٧٥ س

٣ ص  ٢‚٠

:العكسي والتغير الطردي التغير بين مقارنة

١ ∝التغير العكسي  ص س ∝التغير الطردي ص 
س

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

ص
ك= س × ص ك = س

    ٥                                                ٧٥

٦

٥

٤

٣

٢

١

Qلحالتينأي من الجدولين يمثل تغيراً طردياً ، وأيهما يمثل تغيراً عكسياً ؟ اكتب معادلة التغير في كل من ا.

٥١٠٢٥س

٢٠١٠٤ص

١٠٠١٠٠١٠٠ص س

٢٤١٠س

٥١٠٢٥ص

ص
س

٥
٢

٥
٢

٥
٢

س١   ∝ ص ∴١٠٠ ൌ ص س ∵
١٠٠ ൌ ٥٢ ك ൌ سص  ∝ س ∵  ص ∴٥

٢ ൌ ك ) ستتغير عكسيا مع  ص( 

) ستتغير طردياً مع  ص( 
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Qعكسيا تغيرا يمثل التالي الجدول:

Q١ كان إذا
س ∝ ك : فإن  ص ൌ ص

س

ظلل رمز الدائرة الدال على الإجابة الصحيحة

١٠

Q يمثل تناسبا عكسيا هي ) ، م ٤(، ) ٨،  ٥(التي تجعل  مقيمة
٥-١٠-٥

الموضوعية التمارين - العكسي لتغيرا

٥ ٤ ٢ ١ س

٨ ١٠ ٢٠ ٤٠ ص

Q١٢٬٥:عكسيا تغيرا يمثل التالي الجدول ١٠ ٤ ٢ س

٢٥ ٢٠ ٨ ٤ ص

٢

Q ٥إذا كانൌ ١ ، ص
س ∝ : فإن س تساوي ٢٥= ص فإذا كانت  ١٠ =س  عندما  ص

٨٤ ٦

١
س

∝ ص

Q ٥إذا كانت
س ൌ : فإن  ص

ص٢ ∝ ١س
س٢

∝ ص س ∝ ص

.خاطئة العبارة كانت إذا        و صحيحة العبارة كانت إذا      ظلل  ب أ

 ب أ

 ب أ

 ب أ

 د ج ب أ

 د ج ب أ

 د ج ب أ

 يةاختبارات الكترونية ذك
 تـــــدرب و تــــفـــوق
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المستوية الهندسة

المضلعات المتشابهة

Qم و ن قيمتي أوجد ، متشابهين المضلعان كان إذا : المقابل الشكل في

إذا كان  يقال لشكلين هندسيين إنهما متشابهان
راً أو لهما الشكل العام نفسه وكان أحدهما تكبي

 تصغيراً للآخر أو مطابقاً له

٨٤‚٣ ൌ ٦ ൈ ٢‚٣
٥ ൌ سم  م

$ د
س ل

ൌ جـ د
ل ع

ൌ ب جـ
ص ع

ൌ $  ب 
س ص

$ ب جـ د ~ س ص ع ل ∵
  ن
٢ ൌ ٦

٥ ൌ  م  
٢‚٣

٤‚٢ ൌ ٢ ൈ ٦
٥ ൌ سم  ن

٣ ൈ  ٠٥‚٥
٥‚٤ ൌ س ل $ ب

س ص
ൌ جـ ب

ع ص
ൌ د جـ

ل ع
ൌ $ د  

س ل
٥‚٤
٣ ൌ   جـ ب

٤‚١ ൌ جـ د
٩٩‚٢ ൌ ٠٥‚٥

س ل

       ١٠١ 
٣٠ ൌ  ≈سم ٣٬٣٧

Q متشابهين ، أوجد قياسات الزوايا   $ ب جـ د ، س ص ع لإذا كان المضلعان : في الشكل المقابل
٨٠°وأطوال الأضلاع المجهولة ൌ ෡س  ق ൌ   $ ෠ ٦٠°ق ൌ ෠ل  ق ൌ ෠ د   ١٣٥°ق ൌ ෡ع   ق ൌ ൌق ෢ جـ   ෢ص   ق ൌ ෡ ب   ٨٥°ق  ൌ  ١٣٥ ൅ ٦٠ ൅ ٨٠  െ ٣٦٠

٥‚٤ ൈ  ٩٩‚٢
٣ ൌ ٤٨٥‚٤      د جـ ൌ  سم

٥‚٤ ൈ  ٤‚١
٣ ൌ ١‚ ٢        جـ ب ൌ  سم

 ∴
$ ب جـ د ~ س ص ع ل  ∵ 
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٦١٥‚١ ൎ ٥‚١٠
٥‚٦ ൌ العرض الطول 

Q سم هل نسبة الطول إلى العرض تساوي النسبة الذهبية؟ ٦٫٥، سم  ١٠٫٥قطعة نقدية مستطيلة أبعادها

نعم تشكل نسبة ذهبية

٦١٨‚١
١ ൌ العرض الطول 

Qطوله؟ يكون أن يجب فكم ، سم ٦٠ الذهبية المستطيلات أحد عرض كان إذا

٦١٨‚١
١ ൌ الطول 

٦٠
سم ٩٧٫٠٨=  ١٫٦١٨×  ٦٠= الطول  ⇐

ا مربع هو مستطيل يمكن تقسيمه إلى جزئين، أحدهم :لمستطيل الذهبيا
 والآخر مستطيل ذهبي

الضلع  هي نسبة طول الضلع الأكبر إلى طول :النسبة الذهبية
5 الأصغر في المستطيل الذهبي وتساوي

011618 1
2

  +1: :‚

الموضوعية التمارين - المتشابهة المضلعات

Qمتشابهان المضلعان: 

Qمتشابهان المضلعان: 

Qمتشابهان المضلعان: 

ظلل رمز الدائرة الدال على الإجابة الصحيحة

سم ٩

Q تساوي سفي الشكل التالي، لدينا مضلعان متشابهان، قيمة: 
سم ١٨ سم ٦

سم ٨

.خاطئة العبارة كانت إذا        و صحيحة العبارة كانت إذا      ظلل  ب أ

 ب أ

 ب أ

 ب أ

 أ ب

 د ج

مــــعـــلـــق 
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سم ٢٠

Q تساوي سفي الشكل التالي، لدينا مضلعان متشابهان، قيمة: 

سم ٧,٥

سم ١٧,٥

سم ١٥

 أ ب

 د ج

المستوية الهندسة

تشابه المثلثات

Q ب قمثلثان فيهما : في الشكل المقابل෡   =ق، °  ٥٠ $መ   =٨٥  ° ،

 أثبت أن: المطلوب °  ٥٠=   መدق ، °  ٤٥=   ෠لق 

ان من يتشابه مثلثان إذا تطابقت زاويت:  ١نظرية 
رمز الأول مع زاويتين من الآخر نرمز للتشابه بال

 :التالي 

°٥٠ ൌ መد  ق ൌ ෡ ب   )مُعطى(  ق

)١( نظرية

°٤٥ ൌ  ٨٥ ൅ ٥٠  െ ١٨٠ ൌ ٤٥°ق ෢ جـ   ൌ ෡ ل  ق ൌ ෢ جـ   ق

:المثلثان فيهما 

°٣٥ ൌ ෠ل  ق ൌ ෢ جـ   ق

)١( نظرية

°٣٥ ൌ  ٥٥ ൅ ٩٠  െ ١٨٠ ൌ ق ෢ جـ  

°٩٠ ൌ ෠ م  ق ൌ   $ ෠ )مُعطى( ق

:المثلثان فيهما 

ل

حم

جـ

ب$
  ٥٥°

KLg [fh+∼ +

}gu [fh@
+∼ +g }u [fh

+∼ +g }u [fh

gpL [fh +∼ +

Q قائم الزاوية فيالمثلث$መ  ،ب ق෡   =قائم الزاوية في المثلث             ، °  ٥٥
 أثبت أن: المطلوب °  ٣٥=   ෡ ل  ق 

[fh+gpL+L�
gpL [fh+∼ +
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Q ، و اكتب عبارة التشابهأثبت أن المثلثين متشابهان : المطلوبفي الشكل المقابل 
٧٠°:المثلثان فيهما  ൌ ෡ هـ  ق ൌ   $ ෠ )مُعطى( ق

)١( نظرية

٢෠ ق ൌ   ١෠ تقابل بالرأس  ق

Q ، أثبت أنفي الشكل المقابل 
٩٠°:المثلثان فيهما  ൌ ෡ هـ  ق ൌ ෡ ب   )مُعطى(       ق

)١( نظرية

٢෠ ق ൌ   ١෠ ١تبادل و توازي  ق
٢

:المثلثان فيهما 

°١١٠ ൌ ෡ ب)   $ ق ൌ ෠ د ب  $ ق

Q ،واكتب عبارة التشابهأثبت أن في الشكل المقابل  $ ෡ ٤٠°زاوية مشتركة ൌ  ١١٠ ൅ ٣٠  െ ١٨٠ ൌ   ١෠ ١١٠°ق ൌ ٤٠ ൅ ٧٠ ൌ  ( %ෝ $ ق
١

°٩٠ ൌ ෡ ب  ق ൌ ෡ هـ      )مُعطى(   ق

)١( نظرية

:المثلثان فيهما 
Q ، و اكتب عبارة التشابهأثبت أنفي الشكل المقابل  $ ෡ زاوية مشتركة

[}i [fh +∼ +

,i} [fh+∼ +

,i} [fh +∼ +

f[h }fh+∼ +

f[h }fh +∼ +

}ih [fh+∼ +

}ih [fh +∼ +

أ جـ:عبارة التشابه
هـ جـ ൌ ب جـ

د جـ ൌ أ ب
هـ د

� د:عبارة التشابه
� ب ൌ ب د

ൌ جـ ب � جـ � ب
)١( نظرية

� د :عبارة التشابه
� جـ ൌ هـ د

ൌ ب جـ � هـ
� ب
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 يتشابه مثلثان إذا تناسبت أطوال الأضلاع المتناظرة فيهما :  ٢نظرية 

Q ، أثبت أنفي الشكل المقابل: 

෠ م ق ൌ   $ ෠ ق

)٢( نظرية

٢
٣ ൌ ٣

٥‚٤ ൌ $ ب
ر م

٢
٣ ൌ ٢‚٤

٣‚٦ ൌ $ جـ
م د

٢
٣ ൌ ٥

٥‚٧ ൌ ب جـ
ر د

෠ د ق ൌ ෢ جـ   ෡ رق ق ൌ ෡ ب   ق

اكتب أزواج الزوايا متساوية القياس.

∼+ +} L [fh

∼+ +} L [fh

Q ، ونسبة التشابه ثم أوجد العلاقة بين مساحتي المثلثينأثبت أن المثلثين متشابهان في الشكل المقابل. 

)٢( نظرية

١
٢ ൌ ٣

٦ ൌ هـ و
جـ ب

١
٢ ൌ ٤

٨ ൌ ب $ هـ د
١
٢ ൌ ٥

١٠ ൌ و د
جـ $

١
٤ ൌ ٣ ൈ ٤ ൈ ١

٢
٦ ൈ ٨ ൈ ١

٢
ൌ مساحة� و هـ د

مساحة� جـ ب $
مربع نسبة التشابه= النسبة بين المساحتين  ٢ ١

٢ ൌ ∼+ +hf[ }i,

Q فكم  ،سم١٨٠إذا كان طول محمد  ،سم ١٢٠في الوقت نفسه يكون طول ظل محمد  ،م ٣عمود ظله
 سيكون طول العمود؟

)١( نظرية:المثلثان متشابهان 

٣٠٠
١٢٠ ൌ س 

١٨٠

٤٥٠ ൌ ٣٠٠ൈ١٨٠
١٢٠ ൌ ٥‚٤  سم  س ൌ  متر 

سم ٣٠٠= م ٣

متر ٥‚٤= إذاً طول العمود 
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٨‚١ ൈ  ٧
٤ ൌ هـ و

$ جـ
و د

ൌ ب جـ
و هـ

ൌ $ ب  
د هـ ∴

٦
د و

ൌ ٧
ൌ هـ و ٤

٨‚١
١٥‚٣ ൌ  سم

Q هـ ومتشابهان أوجد طول كل من ب جـ ، د هـ و   $  في الشكل المقابل ، المثلثان  ، و د متشابهانب جـ ، د هـ و  $ المثلثان ∵

٦ ൈ  ٨‚١
٤ ൌ ٧‚٢د و ൌ  سم

Qفي الشكل المقابل أثبت أن: 
  

م ن// ب جـ 

ماذا تلاحظ؟. ثم أوجد النسبة بين محطيط المثلثين
٧
١٠ ൌ ٣‚٦

٧‚٢ ൅ ٣‚٦ ൌ $ م
 $ ب

٧
١٠ ൌ ٧

٣ ൅ ٧ ൌ $ ن
 $ جـ

٧
١٠ ൌ ٥‚١٠

١٥ ൌ م ن
جـ ب

)٢( نظرية ∼+ +[fh klh

م ن//  ب جـ: وهما في وضع التناظر، بالتالي )جـ ෡ب $( ق) = نመم $(ق :  من تشابه المثلثين نجد

٧
١٠ ൌ ٧ ൅ ٥‚١٠ ൅ ٣‚٦

١٠ ൅ ١٥ ൅ ٩ ൌ محيط� $ م ن
محيط� $ ب جـ

٩١٠

تشابهنسبة ال= نلاحظ أن النسبة بين محيطي المثلثين 



U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة © 2023 — 202279

تناسب يتشابه مثلثان إذا تطابقت زاوية من الأول مع زاوية في المثلث الآخر ، و:  ٣نظرية 
 .طولا الضلعين المحددين لهاتين الزاويتين 

)٣( نظرية

٣ ൌ ٩
٣ ൌ $ ب

ن هـ

٣ ൌ ١٢
٤ ൌ $ جـ

ن م

°٥٠ ൌ ෡ ن  ق ൌ   $ ෠ )معطى(   ق

:المثلثان فيهما 

Q قفيهما :في الشكل المقابل $መ   =ن ق෠   =ن م، سم  ١٢=   جـ $، سم  ٩=   ب $، °  ٥٠  = 
 أثبت تشابه المثلثينسم  ٣=   ن هـسم  ،  ٤

LiK [fh+ +@
LiK [fh@

∼+ +LiK [fh

Q ، أثبت تشابه المثلثينفي الشكل المقابل 
:المثلثان فيهما

)٣( نظرية

٢෠ ق ൌ   ١෠ تقابل بالرأس  ق

١
٢ ൌ ٤

٨ ൌ $ د $ ب
١
٢ ൌ ٥

١٠ ൌ $ هـ $ جـ

i } h [fh+ +@

∼+ +i } h [fh

Q ، برهن أن في الشكل المقابل :C ,  ോോ    $ )،أوجد طول   $ )
:المثلثان فيهما 

)٣( نظرية

٢෠ ق ൌ   ١෠ تقابل بالرأس  ق

١
٣ ൌ ٤

١٢ ൌ  ب هـ ب $ 
١
٣ ൌ ٦

١٨ ൌ ب د ب جـ

من التشابه نجد

من التشابه نجد

෡هـ ق ൌ   $መ وهما في وضع التبادل الداخليق

د هـ ോോ $ جـ ∴ ١٣ ൌ $ جـ
 د هـ

٥ ൌ  ١٥
٣ ൌ سم $ جـ

∼+ +}fi [fh
⟸ ١

٣ ൌ $ جـ
١٥  
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Q سأثبت أن المثلثين متشابهان، ثم أوجد قيمة

)٢( نظرية

෠ن ق ൌ ෠و   ق

١
٢ ൌ ٤

٨ ൌ  ل ن و م
١
٢ ൌ ٥

١٠ ൌ هـ م
ل م

١
٢ ൌ ٣

٦ ൌ  م ن و هـ

° ٩٠= س  :من التشابه نجد 

∼+ +gKL L,i

 ⇐
Q  س ، صأثبت أن المثلثين متشابهان، ثم أوجد قيمتي

°٩٠ ൌ ෡ هـ جـ    د ق ൌ   $ ෠ ق

)١( نظرية

زاوية مشتركة ෢ جـ 

جـ د
جـ ب

ൌ هـ د
$ ب ൌ جـ هـ 

جـ$
٣
ب جـ

ൌ س
٣ ൌ ص

٥
22 [f34 5 3  

ൌ س
٣ ൌ ص

٥
3

34


9
34

س
15
34

ص  ⇐ ⇐
)فيثاغورث(

:المثلثان فيهما 

Q  س ، صأثبت أن المثلثين متشابهان، ثم أوجد قيمتي

°٩٠ ൌ ෠ د  ق ൌ ෡ ب   )معطى(  ق
)١( نظرية

و $
و جـ

ൌ ب جـ د $ ൌ و د 
2و ب 2214 5 9 f[  

س
٩ ൌ            ൌ ٢

٥
ص

214
2 214
5

w 
٢ ൈ ٩

٥ ൌ ٦‚٣س ൌ    
٩٩‚٢ ≃    

٢෠ ق ൌ   ١෠ تقابل بالرأس  ق
١          ٢

:المثلثان فيهما 

)فيثاغورث(

 ⇐  ⇐

∼+ +fh[ }i[

∼+ +, f[ , }h

٤٥‚١ ൎ٥٧‚٢ ൎ
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الموضوعية التمارين - المثلثات تشابة

Qمتشابهان المثلثان 

Qمتشابهة مثلثات هي الأضلاع متطابقة المثلثات كل 
Qمتشابهان الضلعين ومتطابقي الزاوية قائمي مثلثين كل 

:ظلل رمز الدائرة الدال على الإجابة الصحيحة

سم ٢

Qفي الشكل المجاور، قيمة س تساوي: 
سم ٤

سم ٨ سم ١٦

سم ٧

Qفي الشكل المجاور ، قيمة س تساوي: 
سم ٩

سم ٦

٢٨
سم ٣

سم ٦,٧٥

Qفي الشكل المجاور، قيمة س تساوي: 
سم ٦

سم ٧

سم ٥

سم ١٢

Qفي الشكل المجاور، قيمة س تساوي: 

سم ١٠

سم ١٦ سم ٩

.خاطئة العبارة كانت إذا        و صحيحة العبارة كانت إذا      ظلل  ب أ

 ب أ

 ب أ

 ب أ

 أ ب

 د ج

 أ ب

 د ج

 أ ب

 د ج

 أ ب

 د ج
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التشابه في المثلثات القائمة 

د ب× د جـ =  ٢)د  $( 
جـ ب× جـ د =  ٢)جـ  $( 

$د × جـ ب = ب  $× جـ  $

Q بحسب المعطيات في الشكلس ، ص أوجد:

43 48 w   
٤٨ ൌ ١٢× ٤ ൌ "نتيجة"    ص٢

8 64 s 
٦٤ ൌ ٤× ١٦ ൌ "نتيجة"    س٢

سم٩‚٦

Q بحسب المعطيات في الشكلس ، ص أوجد:

6 36 w 
٥× ٩=٤٥ ൌ 35"نتيجة"               س٢ 45 s  

٣٦ ൌ ٤× ٩ ൌ "نتيجة"           ص٢

المستوية الهندسة

Q بحسب المعطيات في الشكلس ، ص أوجد:
٢× ٦ ൌ ١٢3 =  ص٢ 2 12 w  

١٦ =  ٢× ٨ ൌ 4س٢ 16 s 
"نتيجة"
"نتيجة"

 ⇐
 ⇐

 ⇐
 ⇐

Q بحسب المعطيات في الشكلس أوجد:
١٠٨ =  ٩× ١٢ ൌ 3س٢ 6 108 s   ⇐ "نتيجة"

Q بحسب المعطيات في الشكلس أوجد:

٤٠٠ =  ١٠× ٤٠ ൌ 20س٢ 400 s  ⇐ "نتيجة"

سم
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Q بحسب المعطيات في الشكلس أوجد:

س × ١٢ ൌ ٢ ٣ ൅                 س

١٢س ൌ ٩ ൅ ٦س  ൅ س٢

٠ ൌ ١٢س െ ٩ ൅ ٦س  ൅ س٢

٠ ൌ ٩ ൅ ٦س  െ ٣س٢ ൌ س

⇐ "نتيجة"
 ⇐

الموضوعية التمارين - القائمة المثلثات في التشابه

:ظلل رمز الدائرة الدال على الإجابة الصحيحة
Qفي الشكل قيمة س تساوي 

٤٥٦
4520

Qفي الشكل قيمة ص تساوي 

٦٩
45 20

Qفي الشكل قيمة ص تساوي 

3 22 3
٦٤

Qفي الشكل قيمة ع تساوي 

١٦

١٠

٤

٨

Qفي الشكل قيمة س تساوي 

٢٠

٣٠ ١٠

٤٠

 أ ب

 د ج

 أ ب

 د ج

 أ ب

 د ج

 أ ب

 د ج

 أ ب

 د ج
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 التناسبات والمثلثات المتشابهة 

 ين أحد أضلاع مثلث وقطع ضلعيه الآخر  مستقيمإذا وازى 
 بة فإنه يقسم هذين الضلعين إلى أجزاء أطوالها متناس 

Q في الشكل التالي سأوجد قيمة: $ جـ  
جـ هـ ൌ "نظرية المستقيم الموازي"   ب د $ ب 

٥
١٠ ൌ س

١٦
٨ ൌ ٥ൈ١٦

١٠ ൌ سم  س

Q في الشكل التالي سأوجد قيمة:

الضلعان متوازيان  ∴و هما في وضع التناظر      
٥

٥‚٢ ൌ ٣
س

نظرية المستقيم الموازي  

٥‚١ ൌ ٥‚٢ ൈ ٣
٥ ൌ سم  س

°٩٠ ൌ ٢෠ ق ൌ  ١෠ ق ∵  

١

٢

المستوية الهندسة

 نظرية المستقيم الموازي 

 ⇐

Q في الشكل التالي سأوجد قيمة:
٦
س ൌ ٨

١٠
"نظرية المستقيم الموازي"   

٥‚٧ ൌ ٦ ൈ١٠
٨ ൌ سم  س
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Q في الشكل التالي سأوجد قيمة:
س ٣ି
١ା س ൌ س

٦ ା س
"نظرية المستقيم الموازي"   

٣س െ س ٦ ൅ س ൌ ١ ൅                 س

١٨ െ ٦س ൅ ٣س  െ س٢ ൌ س ൅ س٢

١٨ െ ٣س  ൌ −١٨س ൌ ٣س  െ −١٨س ൌ ٩−٢س ൌ  ١٨−
٢− ൌ س  ⇐ ⇐ ⇐

 نظرية طاليس

ازية أو ثلاثة مستقيمات متو انإذا قطع مستقيم
لى أكثر فإن أطوال القطع المستقيمة الناتجة ع

ع أحد القاطعين تكون متناسبة مع أطوال القط
 الناتجة على القاطع الآخر 

Q في الشكل التالي سأوجد قيمة:
٤
٦ ൌ    "نظرية طاليس"   س ٥

٥‚٧ ൌ ٦ ൈ ٥
٤ ൌ   س

Q في الشكل التالي سأوجد قيمة:
١٢
٣٠ ൌ س

١٠ ା ٢س
  "نظرية طاليس"   

١٢٠ ൅ ٢٤س  ൌ ٣٠س

١٢٠ ൌ ٢٤س  െ ٣٠١٢٠س ൌ ٦٢٠س ൌ  ١٢٠
٦ ൌ سم  س

 ⇐

 ⇐
 ⇐ ⇐

Q في الشكل التالي س ، ص أوجد قيمة:
س
٣٠ ൌ ١٥

٢٥ ൌ   "نظرية طاليس"   ص ٥‚١٦

٥‚٢٧ ൌ ٢٥ ൈ ٥‚١٦
١٥ ൌ   ص

١٨ ൌ ٣٠ ൈ ١٥
٢٥ ൌ   س
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٤٠ ൅ ٢٠س  ൌ ٤٠ െ ٢٤س 

٤٠ ൅ ٤٠ ൌ ٢٠س െ ٢٤س

Q في الشكل التاليس أوجد قيمة:
٨ ା ٤س
٦س ି ١٠ ൌ ٤س

٥س
"نظرية طاليس"   

٨ ൅ ٤س 
١٠ െ ٦س 

ൌ ٥ ٤
٨٠ ൌ ٤٢٠س ൌ  ٨٠

٤ ൌ س  ⇐  ⇐
 ⇐

Q  ∆$  درسم   ،سم  ٨= جـ  $، سم  ٦= ب  $مثلث حيث  ب جـ $ഥ   جـمنصف الزاوية $መ في    ب جـويقطع    ب
$ ب  . جـ دسم ، أوجد  ٣= ب د إذا كان  د ،النقطة 

$ جـ ൌ د ب
"نظرية منصف الزاوية"  د جـ

٦
٨ ൌ ٣

٤د جـ ൌ  ٣ × ٨
٦ ൌ سم  د جـ  ⇐

 نظرية منصف الزاوية في مثلث

 فإن  $ ෡ب جـمُنصّف للزاوية    د بإذا كان 

Q ب جـينصف الزاوية   ب دفي الشكل المبين، حيث ) جـ ب ( أوجد෡ $
ب $
ب جـ ൌ د $

"نظرية منصف الزاوية"  د جـ

٦
ب جـ ൌ ٦‚٨٩ ٥ ൌ  ٨ × ٦

٥ ൌ سم  ب جـ  ⇐

$

جـب

سم ٦

؟سم ٣ د
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Q س ، ص : فأوجد طولي ضلعين . م  ٦٠قطعة أرض علي شكل مثلث محيطها : مساح الأراضي.
٦٠ ൌ ٢٠ ൅ ص ൅ ٤٠س ൌ ٢٠ െ ٦٠ ൌ ص ൅ س 

س ص ൌ ٦
"نظرية منصف الزاوية"  ١٤

ص ା س
س ൌ ١٤ ା خواص التناسب"  ١٤ ٦"

٢٨ ൌ  ١٤ × ٤٠
٢٠ ൌ ١٢مس ൌ ٢٨ െ ٤٠ ൌ م ،  ص س ٤٠ ൌ ٢٠

١٤

 ⇐
 ⇐

 ⇐
$ ب $ جـ ൌ د جـ

"نظرية منصف الزاوية" د ب

٤ ൅  ٤ ٦ ൌ ൅ ص س 
ص

٢‚٣ ൌ  ٨ × ٤
١٠ ൌ ٨‚٤سمص ൌ ٢‚٣ െ ٨ ൌ سمس،  

١٠
٤ ൌ ٨

ص

Q د جـ ، د بسم فأوجد   ٨= ب جـ  ،سم  ٦= جـ  $ ،سم  ٤= ب  $في الشكل المجاور إذا كان

٤ ٦ ൌ  س
ص

س             ص

سم٨

"خواص التناسب"

 ⇐
Qس قيمة أوجد

٧س
١٠س ି ٤ ൌ ٥س

٦س
"نظرية منصف الزاوية"   

٤٢ س ൌ ٢٠ െ ٥٠س 

٢٠ ൌ ٤٢س െ ٥٠س 

٥‚٢ ൌ  ٢٠ 
٨ ൌ س ٢٠ ൌ ⇐ ٨س

٧س
١٠س ି ٤ ൌ ٥

٦
   

س٧×  ٦) = ٤ –س ١٠( ٥
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ةالموضوعي التمارين - المتشابهة والمثلثات التناسبات
:ظلل رمز الدائرة الدال على الإجابة الصحيحة

٧,٥

Qفي الشكل قيمة س تساوي: 
٥

١٠٣,٥

٧,٥

Qفي الشكل قيمة س تساوي: 
٩

١٢١٥

٥

Qفي الشكل قيمة س تساوي: 

١٢

٦٠ 
١١ 

١٠

Qفي الشكل قيمة س تساوي: 

١٥

٢٠ ٢٥

١١ 
٦٠ 

٥

Qفي الشكل قيمة س تساوي: 
١٥

١٢٦

 أ ب

 د ج

 أ ب

 د ج

 أ ب

 د ج

 أ ب

 د ج

 أ ب

 د ج

 يةاختبارات الكترونية ذك
 تـــــدرب و تــــفـــوق
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المتتاليات

 لأنماط الرياضية والمتتالياتا
ا مرتبة أو مجموعة جزئية منه +صالمتتالية الحقيقية هي دالة حقيقية مجالها : تعريف

حومجالها المقابل مجموعة الأعداد الحقيقية   }، م... ،  ٤،  ٣،  ٢،  ١{ على الصورة

Q  بين أن هذه الدالة متتالية ثم أوجد حدودها ٢ن) = ن(ت حيث  ح← } ٥،  ٤،  ٣،  ٢،  ١{:تلتكن الدالة  ١وتبدأ بالعدد  +صدالة مجالها مجموعة جزئية من  ت∵
٢٥،  ١٦،  ٩،  ٤،  ١ :متتالية حدودها ت  ∴  

١٢٣٤٥ن

١٤٩١٦٢٥)ن(ت

Q  بين أن هذه الدالة متتالية ثم أوجد حدودها ١+ ٣ن) = ن(ت حيث  ح← } ٤،  ٣،  ٢،  ١{:تلتكن الدالة  ١وتبدأ بالعدد  +صدالة مجالها مجموعة جزئية من  ت∵
  ٦٥،  ٢٨،  ٩،  ٢    :متتالية حدودها ت  ∴  

١٢٣٤ن

٢٩٢٨٦٥)ن(ت

Q  ١) =  ن(ت حيث  ح←  +ص:تلتكن الدالة
حدود بين أن هذه الدالة متتالية ثم اكتب المتتالية مكتفياً بال  ن

متتالية ت  ∴  +صدالة مجالها   ت∵الثلاثة الأولى منها

١،    ١  :  المتتالية   ∴  
١،      ٢

٣   ،...

Q  ن) =  ن(ت حيث  ح←  +ص:تلتكن الدالة
١ାالحدود بين أن هذه الدالة متتالية ثم اكتب المتتالية مكتفياً ب  ن

متتالية   ت  ∴  +صدالة مجالها   ت∵الثلاثة الأولى منها ١    :المتتالية   ∴
٢،     ٢

٣،      ٣
٤  ، ...

١٢٣ن

١١)ن(ت
٢  

١
٣

١٢٣ن

١)ن(ت
٢

٢
٣  

٣
٤

١٢حثم أوجد . لكل متتالية في ما يلي) الحد النوني( اكتب الصيغة الصريحة 

Q)١٦،  ١٣،  ١٠،  ٧،  ٤  ،(...

١٢٣٤٥ن

٤٧١٠١٣١٦نح

١+ن ٣=  نح 

٣٧=  ١) +١٢(٣=  ١٢ح 

Q)١٩،  ١٥،  ١١،  ٧،  ٣  ،(...

١٢٣٤٥ن

٣٧١١١٥١٩نح

١-ن ٤=  نح 

٤٧=  ١-) ١٢(٤=  ١٢ح 

مــــعـــلـــق 
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Q - ١
١ -، ٢ ٢

١ -،  ١ ٢
٢     ،...

١٢٣ن

١ -نح
١ -٢ ٢

١ -١ ٢
٢

١  -ن  =  نح 
٣ ٢

١  -  ١٢=  ١٢ح 
١=  ٣ ٢

٨ ٢

Q ٢٦،  ١٧،  ١٠،  ٥،  ٢(: للمتتالية) الحد النوني( اكتب الصيغة الصريحة  ،(...

١٢٣٤٥ن

٢٥١٠١٧٢٦نح

١+ ٢ن=  نح 

Q ٢٤،  ١٥،  ٨،  ٣،  ٠(: للمتتالية) الحد النوني( اكتب الصيغة الصريحة  ،(...

١٢٣٤٥ن

٠٣٨١٥٢٤نح

١- ٢ن=  نح 

الموضوعية التمارين - والمتتاليات الرياضية لأنماطا

Q  ٣  +  ن  =  ن ح  :وه  )...  ،  ١٦  ،  ١٣  ،  ١٠  ،  ٧  ،  ٤  (للمتتالية النوني الحد  
Qحدودها حصر يمكن لا المنتهية المتتالية 
Q١  +  ٢ن  =  ن ح هو  )...  ،  ٢٦  ،  ١٧  ،  ١٠  ،  ٥  ،  ٢  (  للمتتالية النوني الحد  

ظلل رمز الدائرة الدال على الإجابة الصحيحة

٩

Q الحد الثالث يساوي  )١  -  ن(ن   =  نح  متتالية صيغتها 
٦١٤١٦

Qهو  )...  ،  ٨  ،  ٧  ،  ٦  ،  ٥  ،  ٤  (  للمتتالية النوني الحد  

 ٣  + ن  =  نح  ٣  -   ن  =  نح  ١  -  ٢ن  =  نح  ١  +  ٢ن  =  نح 

Qن٢  =  نح   هو  ) ... ، ١٢ ، ٨ ، ٦  (  للمتتالية النوني الحد 

.خاطئة العبارة كانت إذا        و صحيحة العبارة كانت إذا      ظلل  ب أ

 ب أ

 ب أ

 ب أ

 ب أ

 د ج ب أ

 د ج ب أ

 يةاختبارات الكترونية ذك
 تـــــدرب و تــــفـــوق

مــــعـــلـــق 

مــــعـــلـــق 

مــــعـــلـــق 

مــــعـــلـــق 
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المتتاليات

 المتتاليات الحسابية

Q متتالية حسابية أساسها ء ... ،  ١٤،  ١١،  ٨،  ٥،  ٢=
Q متتالية حسابية أساسها ء... ،  ١٣،  ١١،  ٩،  ٧  =
Q  متتالية حسابية أساسها ء... ،  ١٠،  ١٥،  ٢٠،  ٢٥ = 

Q حسابية ، وأوجد أساسها ) ٢٤،  ١٨،  ١٢،  ٦( بين أن المتتالية. 
٦ ൌ ٦ െ  ١٢

٦ ൌ ١٢ െ  ١٨

٦ ൌ ١٨ െ ٦= ء المتتالية حسابية أساسها   ∴٢٤ 

Q حسابية ؟)  ١٢،  ٧،  ٥،  ٢( هل المتتالية 
٣ ൌ ٢ െ  ٥
٢ ൌ ٥ െ المتتالية غير حسابية   ∴٧ 

٣

٢

-٥

Q حسابية ، وأوجد أساسها )  ٣٩،  ٤٢،  ٤٥،  ٤٨( بين أن المتتالية. 
٣− ൌ ٤٨ െ  ٤٥

٣− ൌ ٤٥ െ  ٤٢

٣− ൌ ٤٢ െ ٣-= ء المتتالية حسابية أساسها   ∴٣٩ 

Q في متتالية حسابية فاكتب الحدود الستة الأولى ٧= ، ء  ٥=  ١حإذا كان 

٤٠،      ٣٣،      ٢٦،      ١٩،       ١٢،         ٥

٦،    ح  ٥،   ح   ٤،   ح   ٣،   ح     ٢،   ح   ١ح

Q في متتالية حسابية فاكتب الحدود الستة الأولى ٣-= ، ء  ٤=  ١حإذا كان 

١١-،       ٨-،       ٥-،        ٢-،       ١،         ٤

٦،    ح  ٥،   ح   ٤،   ح   ٣،   ح     ٢،   ح   ١ح

+٧        

-٣

 داً ثابتاً هي متتالية ناتج طرح كل حد من الحد الذي يليه مباشرةً عد: المتتالية الحسابية
 يسمى هذا الناتج أساس المتتالية الحسابية ويرمز له بـ  
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 الحد النوني للمتتالية الحسابية 

Q ٤،  ٦،  ٨( أوجد الحد العاشر والحد المئة من المتتالية الحسابية  ،( ...

Q ١٢أوجد ح ٣= ، ء  ٤=١حفي المتتالية الحسابية

:هو  ءوأساسها  ح١ لمتتالية حسابية حدها الأول ) العام(الحد النوني 

Q ١١،  ٩،  ٧( من المتتالية الحسابية  ٩٩أوجد رتبة الحد الذي قيمته  ،( ...

Q ٧١أوجد رتبة الحد الذي قيمته ... ) ،  ١١،  ٨،  ٥،  ٢( في المتتالية الحسابية

Q ٤٧، ... ،  ١٥،  ١١،  ٧( أوجد عدد حدود المتتالية الحسابية  (

  1 k}(1 k) P P

          10 1 k10 (2 ) (1 10) 8 P }(1 k) P P

       100190 (2 ) (1 100) 8 P


 

18 P
2 }

        12 1 k37 3 (1 12) 4 P }(1 k) P P

  

   
1 k}(1 k) P P

2 (1 k) 7 99


        
7 9947 1 46 k 1 k 46 1 k

2






1

k

7 P
2 }

? k
99 P

  

   
1 k}(1 k) P P

3 (1 k) 2 71


        
2 7124 1 23 k 1 k 23 1 k

3

  

   
1 k}(1 k) P P

4 (1 k) 7 47


        
7 4711 1 10 k 1 k 10 1 k

4






1

k

2 P
3 }

? k
71 P






1

k

7 P
4 }

? k
47 P



U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة © 2023 — 2022

         k 1 k3 5 k3 8 k3 (5 k3) (8 k3) P P

93

Q أثبت أن المتتالية حسابية +ص ∈لكل ن  ٣ –ن ٧=  نح في المتتالية ،

 أساسها متتالية حسابية            

Q أثبت أن المتتالية حسابية +ص ∈لكل ن  ٥+ ن ٣=  نح في المتتالية ،

Q فأوجد أساس  ١٥والحد الثامن يساوي  ٩إذا كان الحد الخامس من متتالية حسابية يساوي ،
.المتتالية 

Q فأوجد أساس المتتالية ، ثم أوجد  ٣-والحد السادس يساوي  ٩إذا كان الحد الثاني من متتالية حسابية يساوي ،
.المتتالية الحسابية مكتفياً بالحدود الأربعة الأولى 

Q ٢٣،  ١٧،  ١١،  ٥( من المتتالية الحسابية  ح٢٥استخدم الصيغة الصريحة لإيجاد الحد الخامس و العشرين  ،
٢٩  ،( ...

         k 1 k7 3 k7 4 k7 (3 k7) (4 k7) P P

 k 1 k} P P

       1 k4 k7 3 7 k7 3 (1 k)7 P
 k3 k7 P

kP7 }

 k 1 k} P P

       1 k8 k3 5 3 k3 5 (1 k)3 P

 k5 k3 P

kP3 أساسها متتالية حسابية             }

 
   

  
; k5 8 P P9 15 P P2 }

5 8 5 8 ; k



5

8

9 P
15 P

٣      ،    ٦    ،     ٩    ،    ١٢



 
2

6

9 P
3 P

  
    

  
; k2 6 P P9 3 P P3 }

2 6 2 6 ; k
:ةالمتتالي   ∴   

         25 1 k149 6 1 25 5 P }(1 k) P P 


15 P
6 }

مــــعـــلـــق 
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 الأوساط الحسابية 

 أା جـ  =ب متتالية حسابية فإن } أ ، ب ، جـ { إذا كونت 
أ ، جـ هو الوسط الحسابي للعددين     ٢

Q سمتتالية حسابية ، فأوجد قيمة )  ١١٠، س ،  ٨٤( إذا كانت . 

٩٧ ൌ  ٨٤ + ١١٠
٢ ൌ س

Q ٥٧، ص ،  ٤٣( من المتتالية الحسابية  صأوجد قيمة (

٥٠ ൌ  ٤٣ + ٥٧
٢ ൌ ص

Q ٦٥،  ٢٣أوساط حسابية بين  ٥أدخل

١ح

٢٣٦٥
٧ح

٣٠٣٧٤٤٥١٥٨ ٢٣٦٥

Q ٣،  ٩-أدخل ثلاثة أوساط حسابية بين  

١ح
-٩٣

٥ح

-٣٠-٦ -٩٣

Q ١،  ١٣أوساط حسابية بين  ٥أدخل

١ح

١٣١
٧ح

١١٩٧٥٣ ١٣١

٧=  ٢+  ٥= عدد الحدود 

٥=  ٢+  ٣ =عدد الحدود 

٧=  ٢+  ٥ =عدد الحدود 

 
   

  
; k1 7 P P23 65 P P7 }

1 7 1 7 ; k

    
   

  
; k1 5 P P9 3 P P3 }

1 5 1 5 ; k

 
    

  
; k1 7 P P13 1 P P2 }

1 7 1 7 ; k
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 مجموع حدود متتالية حسابية

Q ٥٠٠و حدها العشرون  ١٠أوجد مجموع العشرين حد الأولى لمتتالية حسابية حدها الأول  

Q ٢٤و حدها العاشر  ١٢-أوجد مجموع الحدود العشرة الأولى لمتتالية حسابية حدها الأول

:هو  ءوأساسها  ح١ حد من الحدود الأولى من متتالية حسابية حدها الأول ) ن(مجموع أول 

Q ٧وأساسها  ١٥حد الأولى لمتتالية حسابية حدها الأول  ١٦أوجد مجموع الـ

Q حد منها  ٢٥أوجد مجموع أول .  ٤، وأساسها  ٧-متتالية حسابية حدها الأول

Q ٩٥، ... ،  ٩،  ٧،  ٥( أوجد مجموع حدود المتتالية (

         20 k 1 k
20 k5100 500 10 [ P P [
2 2

          10 k 1 k
10 k60 24 12 [ P P [
2 2

             16 1 k
16 k1080 7 1 16 15 2 [ }(1 k) P2 [
2 2

                25 1 k
25 k1025 4 1 25 7 2 [ }(1 k) P2 [
2 2



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k

5 P
95 P

2 }

        46 k 1 k
46 k2300 95 5 [ P P [
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  

   
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2 (1 k) 5 95


 

 

  

5 951 k
2
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Q ابتداء من الحد الأول ليكون ... ) ،  ٢٠،  ١٥،  ١٠( كم حد يلزم أخذه من المتتالية الحسابية
؟ ٤٥٠المجموع 

١٢= إذاً عدد الحدود 

Q ابتداء من الحد الأول ليكون المجموع  ٣وأساسها  ٥كم حد يلزم أخذه من المتتالية الحسابية التي حدها الأول
؟ ٩٤٨

٢٤= إذاً عدد الحدود 

 

 

 

 

  

    

 

 

 

  


 

1 k

2

2

k}(1 k) P2 [
2

k5 (1 k) 10 2 450
2
k15 k5 450
2

15 k5 k 900

k15 k5 900

0 900 k15 k5
12 k

15 k







1

k

? k
10 P

5 }
450 [

مرفوض 








1

k

? k
5 P
3 }

948 [

 

 

 

 

  

    

 

 

 

  


 

1 k

2

2

k}(1 k) P2 [
2
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2
k7 k3 948
2

7 k3 k 1896

k7 k3 1896
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Q ؟ ١٠٠ابتداء من الحد الأول ليكون المجموع  ... )،  ٢٠،  ٢٥،  ٣٠( كم حد يلزم أخذه من المتتالية الحسابية

١٠٠= إذاً يمكن أن نأخذ خمسة حدود أو ثمانية حدود ليكون المجموع 

الموضوعية التمارين - الحسابية المتتاليات

Qحسابية متتالية هي  )  ...  ،  ١٦  ،  ٩  ،  ٤  ،  ١  ( المتتالية 
Qحسابية متتالية هي  )...  ،  ١٢-  ،  ١٥-  ،  ١٨-  ،  ٢١-  (   المتتالية 

ظلل رمز الدائرة الدال على الإجابة الصحيحة

-٧,٥

Qتساوي سقيمة   ...)  ،  ١  ،  س  ،  ١٦-(  في المتتالية الحسابية 
-٧-٨ صفراً 

Qهو  )  ...  ،  ٤  ،  ٦  ،  ٨  (   الحد العاشر في المتتالية الحسابية 

٢

Q فإن أساسها يساوي ١٥= وحدها الثامن  ٩ =متتالية حسابية حدها الخامس 
٤٦٨

.خاطئة العبارة كانت إذا        و صحيحة العبارة كانت إذا      ظلل  ب أ

 ب أ

 ب أ

 د ج ب أ

-١٠ -٨ -١٤-١٢  د ج ب أ

 د ج ب أ

٥١٠٠

Q مجموع الحدود العشرين الأولى هو  ٥٠٠وحدها العشرون  ١٠متتالية حسابية حدها الأول: 
٥٠٠٠٤٩٠٠٤٨٠٠

Qهي٢٣-   رتبة الحد الذي قيمة)   ...،  ٢-،  ١،  ٤  (  في المتتالية الحسابية:   
١٠١١ ٨٩

Q فإن هذه الأوساط هي ٢١  ،  ٥ إذا أدخلنا ثلاثة أوساط حسابية بين العددين:  

١٧ ، ١٣ ، ٩ ١٦ ، ١٣ ، ١٨٨ ، ١٣ ، ٨ ١٩ ، ١٤ ، ٩

 د ج ب أ

 د ج ب أ

 د ج ب أ
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
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5 }
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-٢٧

Q١٥٥-، .... ،  ١٠١: الحد الناقص في المتتالية الحسابيّة التالية

٣٠٣٠-٢٧

Qفإن مجموع الحدود العشرة الأولى منها    ٢٠  والحد العاشر يساوي  ٢   متتالية حسابيّة فيها الحد الأول يساوي
   :يساوي

١١٠٢٢٠٥٥٣٣

 د ج ب أ

 د ج ب أ

 يةاختبارات الكترونية ذك
 تـــــدرب و تــــفـــوق

المتتاليات

 المتتاليات الهندسية 

Q ٤٠     ،  ٢٠    ،  ١٠    ،   ٥( المتتالية   ،( ...Q المتتالية )٢٠٠٠  ،  ٢٠٠  ،    ٢٠   ،    ٢  ،( ...

Q متتالية هندسية نح ،اكتب الحدود الخمسة الأولى، أثبت أن  ن)٣= ( نح حيث  نح في المتتالية
 ٣ ൌ ١٣ ൌ ح١

 ٩ ൌ ٢٣ ൌ ح٢

 ٢٧ ൌ ٣٣ ൌ ح٣

 ٨١ ൌ ٤٣ ൌ ح٤

 ٢٤٣ ൌ ٥٣ ൌ ح٥

ثابت

٣=       أساسها المتتالية هندسية ∴

      ×٢×      ٢×        ٢

١٠ =        وأساسهاالمتتالية هندسية  ∴٢=          وأساسهاالمتتالية هندسية  ∴

      ×١٠×      ١٠×      ١٠

٣ ൌ    ١ାن ٣ ن   ٣  ൌ  ١ ൅ ح ن
ح ن

Q هي متتالية هندسية ن) ٢= ( نح أثبت أن المتتالية ،

٢ ൌ    ١ାن ٢ ن   ٢  ൌ  ١ ൅ ح ن
٢=    المتتالية هندسية       ∴ثابت  ح ن

مباشرة،  هي متتالية ناتج قسمة أي حد فيها على  الحد  السابق له: المتتالية الهندسية
 له بـ   يساوي عدداً ثابتاً غير صفري، يسمى هذا الناتج أساس المتتالية الحسابية ويرمز

 1 k

k

P
v

P

مــــعـــلـــق 
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Q ٣ وأساسها ٩اكتب الحدود الخمسة الأولى من متتالية هندسية حدها الأول

٧٢٩،      ٢٤٣،      ٨١،       ٢٧،         ٩

٥،   ح     ٤،   ح    ٣،   ح      ٢،   ح   ١ح

Q ٣-وأساسها  ٥اكتب الحدود الأربعة الأولى من متتالية هندسية حدها الأول  
١٣٥-،      ٤٥،       ١٥-،         ٥

٤،    ح    ٣،   ح     ٢ح    ،    ١ح

 الحد النوني لمتتالية هندسية 

:هو  روأساسها  ح١ لمتتالية هندسية حدها الأول ) العام(الحد النوني 

١-نر ×  ١ح=  نح 

Q وحدها السادس  ٤متتالية هندسية حدها الأول
اً بالحدود ، اكتب المتتالية الهندسية مكتفي ١٢٨

الأربعة الأولى منها 

    52 32 v يفردعدد )٥(الأس 

٣٢،          ١٦،       ٨،          ٤  

٤،    ح        ٣،   ح     ٢،   ح     ١ح

Q ١وحدها الخامس  ٢٧متتالية هندسية حدها الأول
٣  ،

الخمسة  اكتب المتتالية الهندسية مكتفياً بالحدود
الأولى منها 

  ∓   4 v1 1
3 81

١ ، ١،     ٣،   ٩ ، ٢٧
٣ 

عدد زوجي) ٤(الأس 

٥،    ح٤،    ح    ٣،   ح       ٢،   ح     ١ح

١ ،١-،     ٣،   ٩- ، ٢٧
٣ 

٥،    ح٤،    ح    ٣،   ح       ٢،   ح     ١ح
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 الأوساط الهندسية بين عددين 

:  فإن) ٠>  جـ   $(  ، شرط               =بمتتالية هندسية فإن ، ب ، جـ   $إذا كانت  
)جـ ( و )  $( هو الوسط الهندسي بين  )ب(

 :أوجد وسطاً هندسياً بين

Q١
٢٧،   ٣ ∓ ∓13 27 3

Q-٢٧-،  ٣      ∓ ∓9 27 3

Q٨٠،  ٢٠ ∓ ∓40 80 20

Q١٨٫٧٥،  ٣ ∓ ∓‚75 18‚75 3

[h 

Q ٨،  ٥١٢أدخل خمسة أوساط هندسية موجبة بين

١ح
٧ح٥١٢٨

٥١٢٨ ٢٥٦٦٤٣٢١٦ ١٢٨

∓ ∓  6 v1 1
2 ةالسالب مرفوض لأن الحدود موجب64 عدد زوجي)٦(الأس 

 ⇐
 ⇐

:المتتالية

Q ١٠٢٤،  ٢أدخل ثمانية أوساط هندسية بين  

١ح

٢١٠٢٤
١٠ح

٢١٠٢٤ ٤٨١٦٣٢٦٤١٢٨٢٥٦٥١٢

   9 2ر 512 ⇐ يفردعدد )٩(الأس 

٧=  ٢+  ٥ =عدد الحدود 

١٠=  ٢+  ٨= عدد الحدود 

،

، ، ، ، ، ،

، ، ، ، ،

، ، ، ، ، ،

، ، ، ، ، ، ،، ،

،، ،

:المتتالية⇐ 

           6 6 1 7 1 K

1 7 1 K

1 8
v v 512 8 v P P P P

64 512
v

 v1
2

           9 9 1 10 1 K

1 10 1 K

1024
512 v v 2 1024 v P P P P

2
v
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Q ٨،  ٤،  ٢( أوجد مجموع الحدود العشرة الأولى من المتتالية الهندسية  ،( ...

Q ٢٧،  ٩،  ٣( أوجد مجموع الحدود الثمانية الأولى من المتتالية الهندسية  ،(...

Q ٨والحد الثالث منها يساوي  ٨الحد الأول من متتالية هندسية يساوي
، أوجد مجموع الحدود الستة الأولى  ٩

منها 

  ∓ 1 1 v3 9

عدد زوجي )٢(الأس 

Q ١،   ©،  ١،   ©،  ٤( أوجد مجموع الحدود العشرة الأولى من المتتالية الهندسية
٤  ،( ...

    1 ر
2

1
4

  1 K

1 KP Pv

 مجموع حدود متتالية هندسية

  1 3

34 Pv
 2 4 1v

عدد زوجي)٢(الأس 

  1 K

1 KP Pv
  1 3

38 Pv
 2 8
8
9

v
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k
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v 1
P [

v 1
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2046 2 [ P [

2 1 v 1
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2 v
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الموضوعية التمارين - الهندسية المتتاليات

Qهندسية  متتالية هي  )...  ،  ٤٠  ،  ٢٠  ،  ١٠  ،  ٥(   المتتالية 
Qهندسية متتالية هي ن٣  =  ن ح المتتالية  

ظلل رمز الدائرة الدال على الإجابة الصحيحة

٢ േ Q بالتالي أساسها يساوي  ١٢٨  وحدها السادس ٤متتالية هندسية حدها الأول 
٢٤ േ٤

٣

Q١  الوسط الهندسي بين العددين 
 :هو ٢٧ ،    ٣

٣ േ٩٩ േ

 ب أ

 ب أ

 د ج ب أ

 د ج ب أ

٣ േ Q ر  متتالية هندسية فإن  ١٩٦٨٣، أ ، ب ، ج ،  ٢٤٣   لتكن= 

١  فقط ٣
٣ േ   ١

٣ െ  فقط

٢٠٤٦

Qيساوي  )  ...  ،  ٨  ،  ٤  ،  ٢(   مجموع الحدود العشرة الأولى في المتتالية الهندسية 
١٠٢٨٢٠٠٠ ٢٦٠٠

١٦

Qهو  ٤  ،  ١  والوسط الهندسي السالب للعددين  ٣٢  ،  ٢  ناتج ضرب الوسط الهند سّي السالب للعددين:   
-١٦٣٢٢٥٦

Q قيمة س في المتتالية الهندسيّة.  16 8 2
s

135 45 5
، ،  ، 

15
4

2
15

4

15

15

2

١٥٣٠ േ Q٢٥٥، س ،  ٩١٨٠. في المتتالية الهندسيّة   س  أوجد قيمة  ،...

-١٥٣٠ صفراً ١٥٣٠

 د ج ب أ

 د ج ب أ

 د ج ب أ

 د ج ب أ

 د ج ب أ

 يةاختبارات الكترونية ذك
 تـــــدرب و تــــفـــوق

.خاطئة العبارة كانت إذا        و صحيحة العبارة كانت إذا      ظلل  ب أ


